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Die Bücher können ab sofort bestellt werden 



1  
AELSCHKER, Edmund. Geschichte Kärntens von der 
Urzeit bis zur Gegenwart mit besonderer Rücksicht auf 
die Culturverhältnisse. 2 Bde. (komplett). Klagenfurt, 
Joh. Leon 1885. gr.-8°. XI, 1 Bl.,787; - 1484 S. OHLdr. 
m . Rückengoldpräg. Kanten berieb. Widm. am Vors. 
(0248-17)  
 € 280,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2  
Allgemeines Deutsches Kommersbuch. Ursprüngl. 
hrsg. unter musikal. Redaktion v. Friedrich Silcher u. 
Friedrich Erk. 144.-150. Aufl. Lahr, Moritz Schauenburg 
o.J. [ca. 1920]. kl.-8°. XVIII (2) 686 (2) S. Mit farb. Tit., 
3 Faksim. u. zahlr. Notenbeisp. OLn. m. Gold- u. 
Schwarzprägung, Biernägel. Widm. am Vors. In 
ausgezeichnetem Zustand. (0660-18)  
 € 100,00 
 
 
3  
Anonymi Introductio anatomica gr. et lat. Item 
Hypatus de Partibus corporis gr. et lat., cum notis Dan. 
Wilh. Trilleri et Jo. Steph. Bernard. Accedunt figurae 
anatomicae cum explicatione Graeca, nunc primum ex 
cod. ms. Biblioth. Leidens. Editae. Lugduni Batavorum 
(Leiden), apud P. Bonk 1744. gr.-8°. 1 Bl., XVI, 157 S., 
17 Bll.,  Mit Titelkupfer v. N. v. d. Meer u. 3 Kupfertaf. 
(dav. 1 gefalt.). HPgmt. d. Zt. Mit goldgepr. Rückensch. 
Alter Wappenstempel verso Tit. (1042-12)  
 € 550,00 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 

 
Choulant/Frank 43; Waller 432; Wellcome III, 436 - 
Einzige illustr. Ausgabe in lateinisch u. griechisch eines 
anonymen griechischen Textes des 4. od. 5. Jahrhunderts, 
erstmals 1616 mit einer lateinischen Übersetzung v. Peter 
Lauremberg (1585-1639), der oftmals irrtümlich als 
Autor genannt wurde, herausgegeben. Die Taf. zeigen die 
Vorder- u. Rückseite eines nackten männl. Körpers sowie 
einen Kopf. Andere Ausgaben enthalten keine 
Illustrationen. Diese Ausgabe mit Kommentaren von 
Johann Stephan Bernard (1718-93) und Daniel Wilhelm 
Triller (1695-1782), enthält auch "De corporis partibus et 
mensuris" v. Hypatus (Psd. v. Georgius Sanginaticius), 
erstmals 1685 veröffentlicht.   
 
4  
Der Aufstand in der Hercegovina, Süd-Bosnien und 
Süd-Dalmatien 1881-1882. Nach authentischen Quellen 
dargestellt in der Abtheilung für Kriegsgeschichte des k. 
k. Kriegs-Archivs. Wien, k. k. Hof- und Staatsdruckerei 
1883. gr.-8°. V, 214 u. XXIX (2) S. Mit 3 mehrf. gefalt. 
Karten. OBrosch. Einbd. restaur. Buchblock 
unaufgeschn. Hs. Widmung am Tit. EA (0261-03)
  
 € 180,00 
 
5  
AUSONIUS, Decimus Magnus. D. Magni Ausonii 
Burdigalensis Opera ad optimas editiones collata 
praemittitur notitia literaria studiis societatis bipontinae. 
Editio accurata. Biponti (Zweibrücken), Typographia 
Societatis 1785. gr.-8°. 1 Bl., XXVIII, 354 S.  Mit 1 gest. 
Titelvign. (Titelportr.). HLdr. d. Zt. Mit Vollgoldschn. u. 
reicher Rückengoldpräg. (Studiis Societatis Bipontinae) 
(3015-13)  
 € 120,00 
 
Decimus Magnus Ausonius (310-393 oder 394), war ein 
spätantiker hoher gallo-römischer Staatsbeamter, 
Prinzenerzieher und Dichter. Der im Westen Roms 
regierende Kaiser Valentinian I. berief Ausonius an 
seinen Hof nach Trier, um dort am Kaiserhofe eine Stelle 
als Lehrer und Erzieher von Valentinians ältestem Sohn 
Gratian anzutreten. Nach einem kaiserlichen Feldzug 
gegen die Alamannen und Burgunden, an dem er als 
Kriegsberichterstatter teilnahm, fand Ausonius das 
Alamannenmädchen Bissula unter der Kriegsbeute. Er 
verliebte sich in die Frau, und Kaiser Valentinian I. 
schenkte sie ihm. 
Ausonius heiratete sie 
rechtmäßig als freie 
römische Bürgerin und 
nahm sie mit nach 
Italien. Sie inspirierte 
ihn zu dem nach ihr 
benannten Lieder-
zyklus „Liebesgedichte 
an die blauäugige, 
blonde Germanin“. 
Valentinian I. starb 
375, doch Ausonius 
Karriere setzte sich 
unter dem neuen 
Kaiser Gratian fort. 
 
 
 
 



6  
BADER, Emil. Wiener Verbrecher. Bln./Lpz., Hermann 
Seemann Nachfolger o. J. [1905]. gr.-8°.134 S., 9 Bll. 
(Anzeigen). OBrosch. Rücken durch Leinen erneuert. 
(Großstadt-Domumente. Hrsg. v. Hans Ostwald, Bd. 16) 
EA (1408-15)  
 € 200,00 
Selten!   
 

7  
BAD VÖSLAU - Curort Vöslau und seine Umgebung. 
Wien, Vlg. d. 'Illustrirten Bade-Blatt' (1890). 8°. 2 Bll., 
78 (2), Mit doppelblattgr. Frontisp. 14 Taf. mehreren 
Abb. im Text u. 1 gefalt. Karte von Vöslau u. Umgebung 
und 60 S. (Anzeigen). OLn. In sehr gutem Zustand. 
(1402-18)  
 € 100,00 
 
8  
BEETHOVEN - Zur Enthüllung des Beethoven-
Denkmals in Wien am 1. Mai 1880. Wien, Vlg. d. 
Beethoven-Denkmal-Comites 1880. gr.-8°. 23 (1) S. 
OLn. Mit Goldpräg., Vollgoldschn. In tadellosem 
Zustand. (1014-18)  
 € 140,00 
 
Mit einem Beitrag von Eduard Hanslick.   
 
9  
BENESCH - SIMA, Joh. Im Gebiete der Steiner-Bahn. 
Laibach, Kleinmayr & Bamberg 1891. 192 S. Mit 30 Taf. 
u. mehreren Textillustr. nach Zeichn. v. Lad. Benesch. 
OHLn. m. Einbandillustr. Tadellos. (Bilder aus Krain, I) 
(1062-05)  
 € 120,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10  
BERGGRUEN, Oskar (Text). Kronprinz-Album. 
Vierundzwanzig Blätter aus dem ihren kaiserlichen 
Hoheiten Kronprinz Rudolph und Kronprinzessin 
Stephanie anlässlich ihrer Vermählung am 10. Mai 1881 
von Vertretern der kaufmännischen Industriellen und 
gewerblichen Berufsclassen in Wien dargebrachten 
Album. Wien, Gesellschaft für vervielfältigende Kunst 
1883. Fol. 2 Bll., IV, 38 S. Mit 24 Taf. in Heliogravure 
auf China. OLn. m. Gold- u. Blindpräg. Vollgoldschnitt. 
In sehr gutem Zustand. (2063-01)  
 € 260,00 
 
Die Heliogravuren nach Arbeiten von S. L'Allemand, 
Rud. v. Alt, Jul. v. Blaas, Franz v. Pausinger, E. J. 
Schindler u.a.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11  
BIRNBAUM, Uriel. Moses. Ein biblischer Zyklus in 
fünfzig Bildern. Mit einem einleitenden Essay. 
Wien/Bln., Thyrsos 1924. 4°. 82 (1) S. Mit 50 Farbtaf. 
OLn. mit farb. ill. Vorsatz, Gold- u. Schwarzpräg. auf 
beiden Deckeln. (3505-01)  
 € 280,00 
 
 
 

12  
BLUMAUER, (Aloys). Freymaurergedichte. Zweyte 
vermehrte Aufl. Wien, Rudolf Gräffer 1791. 8°. 180 (3) 
S. Mit gest. Titel- u. Schlußvign. HLn d. Zt. Mit 
goldgeprägt. Rückentit. In sehr gutem Zustand. (0199-16)
  
 € 220,00 
 
Goed IV, 636, 14; Wolfstieg 39793 - Aloys Blumauer 
(1755-1798) österr. Schriftsteller der Aufklärung, trat 
1781 der im selben Jahr gegründeten Wiener 
Freimaurerloge ‚Zur wahren Eintracht’ bei. Blumauers 



Logenbrüder waren u. a. seine Schriftsteller-Kollegen 
Johann Baptist von Alxinger, Tobias Gebler, Gottlieb 
Leon, Joseph Franz von Ratschky, Joseph von Retzer und 
Joseph von Sonnenfels; allesamt dem Illuminatenorden 
angehörend, wie auch Blumauer selbst unter dem 
Ordensnamen 'Hermionius'. Van Swieten wurde einer 
seiner Förderer. Blumauer war u. a. Chefredakteur der 
'Wiener Realzeitung', die aufklärerische und fast schon 
revolutionäre Positionen vertrat. Eine kleine Anekdote 
zur Charakterisierung Blumauers: Anläßlich seines 
Aufenthalts in Wien segnete Papst Pius VI. die Menge 
vor dem Stephansdom. Blumauer nahm dabei seinen Hut 
nicht ab und rechtfertigte sich mit dem Bonmot 'Ist der 
Segen gut, so geht er durch den Hut'.   
 
13  
BRINNER, Wilhelm. Geschichte des k. k. Pionnier-
Regimentes in Verbindung mit einer Geschichte des 
Kriegs-Brückenwesens in Österreich. 2 Theile in 4 Bdn. 
Wien, Vlg. d. Regiments 1878/1881. 4°. VIII, 626; 3 Bll., 
534; 5 Bll., 610; 7 Bll., 568 S., 1 Bl. OLn. Mit reicher 
Goldpräg. u. Vollgoldschn. Namenstempel am flieg. 
Vors. EA. (0993-18)  
 € 400,00 
 
1. Theil: Vom Beginne bis zur Vereinigung des Pionnier-
Korps mit dem Pontonier-Bataillon und Einführung des 
Kriegsbrücken-Systems Birago 1843. 1. Bd.: Zeitraum 
bis zum Frieden von Luneville. II. Bd. (1. Theil): Vom 
Frieden von Luneville bis 1843. 2. Theil: Vom Jahre 
1843 bis zur Gegenwart 1881. 1. Bd. Vom Jahre 1843 bis 
zum Jahre 1860. 2. Bd.: Vom Jahre 1860 bis zum Jahre 
1881.   

 
 
14  
BURTON, Richard F. Personal Narrative of a 
Pilgrimage to Al-Madinah & Meccah. Edited by His 
Wife, Isabel Burton. 2 Bde. London, Tylston and 
Edwards 1893. gr.-8°. XXVIII, 2 Bll., 436; XII, 2 Bll., 
479 S. Mit je 1 Titelportr., 16 (davon 4 farb.) Taf., 28 
Abb. im Text,  3 gefalt. Pläne u. 1 gefalt. farb. Karte. 
OLn. Mit goldgepr. Einbandillustr.. Kap. bestoßen, 
Kanten berieb. Exlibris. Hs. Besitzvermerk am Vortit. 
(0235-18)  
 € 260,00 
 
vgl. Embacher 62 - Sir Richard Francis Burton (1821-
1890), britischer Afrikaforscher, Offizier, Konsul, 
Übersetzer, Orientalist und Mitglied der Royal 
Geographical Society. 1853 reiste er als muslimischer 
Pilger verkleidet nach Medina und Mekka, was für 
Nichtmuslime damals wie heute verboten war.   
 

 
 
 
 

15  
CHAVANNE, Josef. Die Sahara oder Von Oase zu 
Oase. Bilder aus dem Natur- und Volksleben in der 
großen afrikanischen Wüste. Wien, Pest, Lpz., Hartleben 
1879. gr.-8°. XVI, 639 S. Mit 7 chromolithogr. Taf., 64 
(dav. 10 ganzseit.) Textholzschn. OLn. Mit reicher Gold- 
u. Schwarzpräg. Kanten leicht berieb. Gelöschte Stempel 
am Tit. u, Vors. Mehrf. gefalt. farb. Karte der Sahara liegt 
in Kopie bei. EA. (1226-17)  
 € 85,00 
 

ÖBL I, 142; Henze I, 560; Embacher 76 -   
 
16  
CHODOWIECKI - ERASMUS (v. ROTTERDAM, 
Desiderio). Das Lob der Narrheit. Aus dem Lateinischen 
übersetzt und mit erklärenden Anmerkungen versehen. 
St. Gallen, Egli und Schlumpf 1839. kl.-8°. 9 Bll., 242 S. 
12 Bll. (Register). Mit lithogr.Titelportr. u. 32 lithogr. 
Taf. v. Dan. Chodowiecki. Ln. Kanten berieb. Mit 
Exlibris. Titelportr. u. einige wenige Bll. leicht 
wasserrandig. Titelportr. m. Spuren einer Notiz v. alter 
Hand (1298-14)  
 € 160,00 
Erste Ausgabe mit den Illustrationen von Chodowiecki. 
  
 
17  
COOK - BANCAREL, F. B. Collection abrégee des 
voyages anciens et modernes autour du monde; avec des 
extraits des autres voyageurs les plus célèbres et les plus 
récents: Contenant des détails exacts sur les moeurs, les 
usages et les productions les plus remarquables des 
différents peuples de la terre, enrichie de cartes, figures et 
des portraits des principaux navigateurs. Bde. 8 u  9 (ap.). 
Paris, Dufart 1809. 8°. 1 Bl., 432; 482 S. Mit 1 Titelportr. 
(Cook) u. 15 lithogr. Taf. v. Gabriel. HLdr. d. Zt. 
Stellenw. stock- bzw. braunfleckig. EA. (1182-15)
  
 € 350,00 
Graesse I, 285 - Enthält: Premier Voyage de Jacques 
Cook. Second Voyage de Jacques Cook.   
 
18  
COOK - KIPPIS, Andrew. Vie du Capitaine Cook, 
traduite de l'Anglois du docteur Kippis, membre de la 
Societe Royale de Londres. Par M. Castera. 2 Bde. 
(kompl.) a Paris/Lyon, Rue des Poitevins, Hôtel de 
Thou/Bernuset 1789. 8°. XL, 387; 419 S. Ldr. d. Zt. Bd. 
1: Mit Rückentit. Vortit. stark fleckig. u. gestemp. Tlw. 
m. Wurmgängen, dadurch geringfügiger Textverlust. 
Bde. 1. u. 2 nicht uniform gebunden. Bd. 2: Mit 2 
Rückensch. (1186-15)  
 € 400,00 
 



19  
COOK - LA HARPE, Jean-François de Abrégé de 
l'histoire générale des voyages, contenant ce qu'il a de 
plus remarquable, de plus utile and de mieux avere dans 
les pays ou les voyageurs ont penetre; les moeurs des 
habitans, la religion, les usages, arts and sciences, 
commerce, manufactures... Tome 21. Paris, Hote de 
Thou, Rue des Poitevins 1780 8°. 2 Bll., 671 S. Mit 4 
(dav. 2 gefalt.) Kupfertaf. u. 1 mehrf. gefalt Taf. 
(Sprachen der Südsee). Ldr. d. Zt. Mit Goldpräg. (0945-
15)  
 € 100,00 
 
vgl. Brunet III, 771 - Jean-François de La Harpe (1739-
1803), französischer Schriftsteller und Kritiker. Der Band 
enthält die Beschreigung der zweiten Reise von Kaptain 
James Cook in die Südsee (1772-1775).   
 
20  
DEITENHOFEN, Adolf v. (Hrsg.). Fremde Fürsten in 
Habsburgs Heer 1848-1898. Wien, Selbsvlg. 1898. gr.-
8°. X, 658 S. 2 Bll., Mit 1 Frontisp. u. 18 Portr. auf Taf. 
OLn. Mit Gold- u. Blindpräg., Vollgoldschnitt.  Bis auf 
wenige Stockflecken, in sehr gutem Zustand. (1856-12)
  
 € 120,00 
 
21  
EXERCIR-REGLEMENT für die kaiserl. königl. 
Pionniere 1853. Wien, k.k. Hof- u. Staatsdruckerei 1853. 
8°. VIII, 141 (1) S. Mit 6 (dav. 1 kolor.) gefalt. Tafeln. 
OLn. m. prachtvoller Goldpräg. Goldgeprägt. Wappen a. 
d. Vorderdeckel. Vollgoldschnitt. In erstklassigem 
Zustand. (1305-17)  
 € 340,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22  
FLORUS, Publius Annius - FLORUS, L(ucius) 
Annaeus. - AMPELIUS, Lucius. L. Annaei Flori 
epitome rerum Romanarum ad optimas editones collata 
Lucii Ampelii liber memorialis praemittitur notitia 
literaria accedit index rerum verborum Editio Secunda 
Argentoratum (Straßburg), Ex Typographia Societatis 
Bipontinae 1810. 8°. LXXVI, 189 S. 41 Bll. (Index). 
HLdr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg. Vollgoldschn. 
Gest. Exlibris am Innendeckel. Leicht berieb. (3031-13)
  
 € 140,00 
 
Florus, römischer Geschichtsschreiber in der Zeit der 
Kaiser Trajan, 98-117 und Hadrian 117-138. Er übertrug 
die Epochen menschlichen Lebens nach griechischem  

 
Vorbild wobei er die Zeit 
Trajans als Periode des 
Neuauflebens sah. Seine 
Identität wird vermutet mit 
dem Dichter Publius Annius 
Florus sowie mit einem 
Korrespondenten Hadrians 
names Annius Florus. - Der 
Beitragsautor Lucius 
Ampelius war ein 
Schulautor der späten 
römischen Kaiserzeit und 
Verfasser eines Lehrbuchs 
der antiken Mythologie, 
Geographie und Geschichte, 
des Liber memorialis.   
 
 
23  
FORTUNE,  Robert. Wanderungen in China waehrend 
der Jahre 1843-1845 nebst dessen Reisen in die 
Theegegenden China's und Indiens 1848-1851. Aus dem 
Englischen uebersetzt von Julius Theodor Zenker. Lpz., 
Dyk 1854. 8°. 3 Bll., 413 S. Mit 12 (dav. 2 gefalt. lithogr. 
Taf. (inkl. Frontisp.) u. 2 Karten auf 1 gefalt. Taf. HLn. d. 
Zt. Vors. u. Tit. gestemp. Kanten berieb. Stellenw. 
stockfl. (1142-15)  
 € 480,00 
 
 
24  
FRIED, F[ranz]. Nieder Oesterreich V. O. M. B. [ca. 
1855]. 56 x 65 cm. Mit alter Kolorierung v. Chausséen, 
Commerzial oder Landstrassen etc. 15 Segmente auf 
Leinen mont. Mappe in Schuber (0301-18)  
 € 140,00 
 
Strassenkarte des Waldviertels. Viertel ober dem 
Mannhartsberg. Der Kartograph Franz Fried 
veröffentlichte die meisten seiner Karten bei Artaria in 
Wien.   

 
 
 
 
25  
FRONTINUS, Sextus Iulius. Sex. Julii Frontini Opera. 
Ad Optimas Editiones Collata. Præmittitur Notitia 
Literaria. Editio accurata. Biponti (Zweibrücken) Ex 
Typographia Societatis 1788. gr.-8°. 1 Bl., LXIII, 236 S. 
Mit 1 gest. Portr. als Titelvign. HLdr. Mit reicher 
Goldpräg. Vollgoldschn. Kanen berieb. Exlibris. (Studiis 
Societatis Bipontinae) (3018-13)  
 € 200,00 



 
Sextus Iulius Frontinus (40-103), war ein römischer 
Senator, Soldat und Schriftsteller. Das vorliegende Werk 
enthält: Strategematicon. Libri Quatuor. Das ist eine 
Sammlung militärischer Kriegslisten aus der griechischen 
und römischen Geschichte, zum Gebrauch der Offiziere 
bestimmt. Dieses über 1300 Jahre verschollene Werk 
wurde im 15. Jahrhundert durch den italienischen 
Humanismus wiederentdeckt. Das zweite hier enthaltene 
Werk ist Aqueductibus Urbis Romae Commentarius. 
Frontinus verfasste das Werk als er im Jahr 97 
Oberaufseher über die Aquädukte in Rom (curator 
aquarum) wurde.   
 
26  
Führer auf der Eisenbahn Wien-Aspang. Hrsg. von der 
Centrale des Oesterreichischen Touristen-Club unter 
Mitwirkung der Sectionen Wiener Neustadt und 
Leithagebirge in Mannersdorf. Wien, Lechner, Vlg. d. 
Oesterreichischen Touristen-Club 1892. 8°. X, 85 (3) S. 
Mit 13 Abb., 12 S. (Anzeigen). OLn. m. Gold- u. 
Schwarzpräg. In sehr gutem Zustand. (Touristen-Führer,  
VIII. Bd.) (1548-15)  
 € 90,00 
 
An der Bearbeitung dieses Führers beteiligten sich die 
Herrn: Eichert, Wilhelm; Frühwald, Karl; Mayer, Josef; 
Staub, Franz, Unterleutner, Karl.   
 
27  
GALIZIEN - ORLOWICZ, Mieczyslaw. - KORDYS, 
Roman. Illustrierter Führer durch Galizien. Mit einem 
Anhang: Ost-Schlesien v. Johann COTAS u. Josef 
LONDZIN. Wien u. Lpz., Hartleben 1914. kl.-8°. XVI, 
388 S. Mit 3 mehrf. gefalt. farb. Karten, dav. 1 in Lasche 
(Faksim.), 2 mehrf. gefalt. farb. Plänen, 11 ganzs. Abb. u. 
103 Textillustr. OLn. Namenstempel auf Vors. u. Tit. 
Einbd. leicht fleckig. Fehlende Übersichtskarte liegt in 
Kopie bei. (Hartleben's illustrierter Führer, Nr. 66) EA 
(0705-18)  
 € 220,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
28  
GAUTIER, Théophile. Russia. Translated from the 
french, with an additional chapter upon the struggle for 
supremacy in the far east  by Florence MacIntyre Tyson. 
Illustr. by numerous photogravures. 2 vols. Philadelphia, 
Winston (1905). 8°. VIII, 483; VIII, 461 S. Mit zahlr. 
Taf. in Photogravure. OLn.-Bde. m. reicher Goldprägung 
(Doppeladler). Ex-Bibl.-Expl., trotzdem gut erhalten. 
(0073-17)  
 € 300,00 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
29  
DEGUIGNES, (Joseph). Allgemeine Geschichte der 
Hunnen und Türken, der Mogols und anderer 
occidentalischer Tartarn, vor und nach Christi Geburt bis 
auf jetzige Zeiten. Aus den Chinesischen Büchern und 
Orientalischen Handschriften der Bibliothek in Paris 
verfasset. Aus dem Französischen übersetzt von Johann 
Carl Dähnert. Bd. 1 (v. 4) ap. Greifswald, Anton 
Ferdinand Röse 1768. gr.-8°. 40S., 647 S. Mit gest. 
Titelvign., u. Buchschmuck. HLdr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. Handschr. Besitzvermerk v. 1768 am 
fliegenden Vorsatz. Rü. berieb. Erste deutsche Ausgabe. 
(0272-18)  
 € 240,00 
 
vgl. Brunet II, 567; 
Graesse III, 180 – 
Übersetzung von 
Desuignes Hauptwerk. 
Enthält: Beschreibung 
der grossen Tartarey, 
Geschichte der Hunnen, 
Geschichte von den 
Tartarn Geu-Gen oder 
den Awaren, Die 
Geschichte der 
orientalischen Türken, 
Die Geschichte der 
occidentalischen Türken, Die Geschichte der Kozharen, 
Die Geschichte der Madgiaren oder Hungaren, Die 
Geschichte der Uzen. - Joseph de Guignes (1721-1800), 
war ein französischer Orientalist und Sinologe. Guignes 
studierte in Paris die orientalischen Sprachen, wurde 
1745 Sekretär an der königlichen Bibliothek, 1757 
Professor der syrischen Sprache am Collège de France, 
1769 Aufseher der Altertümer im Louvre und 1773 
Mitglied der Akademie der Inschriften und schönen 
Wissenschaften.  
 
30  
HAND, Rudolf. Österr.-Ungar. Baurathgeber. 
Bauindustrielles Hand-buch. Theoretisches Nachschlage- 
und prakti-sches Hilfshandbuch, das gesamte Hochbau- 
und das Maschinenbaugebiet umfassend. Unter Mit-
benützung der von den grössten Bau- und Fabriksfirmen 
zur Verfügung gestellten Materialien. Wien, M. Perles 
1894. gr.-8°. VII, (2), 1174 S., 1 Bl. Mit 559 Fig. im 
Text. OHLdr. Mit Rückengoldpräg. Hs. Besitzvermerk 
am Vors. u. Tit. In gutem Zustand. (1419-15)  
 € 100,00 
 



"Unentbehrlich für 
Jedermann, welcher mit 
dem Baufache direkt 
oder indirekt in 
Berührung kommt, also 
für jeden Ingenieur, 
Architekten, Baumeister, 
Schätz-meister, 
Bauführer, Polier, 
Bauhandwerker, ferner 
für jeden Guts-, 
Realitäten- u. Fabriks-
besitzer, oder Verwalter, 
oder Administrator, oder 
Direktor… 
   
 
31  
HEKSCH, 
Alexander F. Die 
Donau von ihrem 
Ursprung bis an die 
Mündung. Eine 
Schilderung von 
Land und Leuten des 
Donaugebietes. 
Wien/Pest/Lpz., 
Hartleben 1881. gr.-
8°. VI (2) 791 (1) S. 
Mit 200 tlw. 
ganzseit. Holzstichen 
u. 9 gefalt., farb. 
Kartentaf. OLn. mit reicher Gold- u. Schwarzpräg. 
Stellenw. leicht stockfl., sonst in sehr gutem Zustand. 
(1795-05)  
 € 250,00 
 
Mit zahlr., ganzseit. Ansichten der Donaustädte. Die 
Karten zeigen den gesamten Verlauf des Stromes. 
  
 
32  
HELL, Bodo. Im Flug der Tage. Wien, Mandelbaum 
2013. quadr.-4°. 117 (5) S. Mit zahlr. farb. Abb. v. Linde 
Waber. OPbd. in Orig.-Karton. Dieser von Hand 
illustriert u. signiert. In tadellosem Zustand. 
(Künstlerfabrikat  No 1) (1251-17)  
 € 200,00 
 
Vorzugsausgabe. Einband. u. Titel m. Signaturen v. Bodo 
Hell u. Linde Waber. Exemplar 37 von 199. Lose 
beiliegend:  1 aquarellierte Orig.-Tuschzeichnung auf 
farb. handgeschöpften Japanpapier. u.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33  
HERNSTEIN - (WANKA VON LENZENHEIM, 
Joseph). Detail-Karte der Umgebung des Schlosses 
Hernstein und Plan des Thiergartens auf der Hohen 
Wand. (Wien, k.k. Hof u. Staatsdruckerei 1878). 5 
mehrfach gefalt., farblithogr. Karten. OLn.-Kassette. 
(2223-00)  
 € 165,00 
 
Mit 1 Detailkarte des Tiergartens. Die Karten auf Leinen 
aufgezogen.   
 
34  
HESSE-WARTEGG, Ernst v. Mississippi-Fahrten. 
Reisebilder aus dem amerikanischen Süden (1879-1880). 
Lpz., Carl Reissner 1881. 8°. VI, 354 S. Mit 40 Abb., 1 
Plan u. 8 Bll. (Anzeigen). OLn. Mit Gold- u. 
Schwarzpräg. Vors. u. Tit. stockfl. EA. (0168-18)
  
 € 180,00 
 
ÖBL II, 305; Embacher 145; Kosch VII,1084 - Ernst 
Hesse-Wartegg (1854-1918), österreichischer Reise-
schriftsteller.   
 
 
 
 
 
 

35  
[HOFBAUER, Carl]. Die Rossau und das 
Fischerdörfchen am oberen Werd. Historisch-
topographische Skizzen zur Schilderung der alten 
Dorfstädte Wiens. Wien, Dirnböck 1859. 174 S. Mit 2 
Taf. (Ansicht v. Kirche und Kloster der  P. P. Serviten in 
der Rossau, der Rabenstein u. eine Landfahrt der 
Schiffknechte im Jahre 1767) HLn. d. Zt. In gutem 
Zustand. (2435-04)  
 € 200,00 
 
Slg. Mayer 1336; Gugitz IV, 16240 - Seltene 
Erstausgabe! - Der Heimatforscher Carl Hofbauer (1829-
1871 Wien) verfolgte die Absicht, Schimmers 
Häuserchronik für die Innere Stadt, für alle damaligen 
Vorstädte fortzusetzen.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



36  
HLUBEK, F(ranz) X(aver) von (Red.). Die 
Landwirthschaft des Herzogthumes Steiermark als 
Festgabe für die Mitglieder der X. Versammlung 
deutscher Land- und Forstwirthe, nach den Eingaben der 
Filialen der k. k. steiermärkischen Landwirthschafts-
Gesellschaft, im Auftrage Se[in]er Kaiserlichen Hoheit  
des Erzherzogs Johann Baptist zusammengestellt. 
Gratz/Graz, (Kienreich) 1846. 4°. 6 Bll., 144 S., 1 Bl. Mit 
1 Titelportr. (Erzherzog Johann), illustr. Tit. (m. kl. 
Ansicht v. Graz), 1 mehrf. gefalt. farblithogr. Karte d. 
Herzogthums Steiermark, 1 statist. Taf., 17 Taf. (5 gest. 
u. 12 lithogr.) m. zahlr. Abb. Ln. d. Zt. m. fragment. 
Rückensch. Tlw. stockfl. Taf. 6 m. restaur. Einriß. Letzte 
Bll. m. durchgeh. Tintenfl. im ob. Außensteg. EA (2208-
14)  
 € 450,00 
 

Schlossar 84; vgl. Wurzbach IX, 6 - Franz Xaver 
Wilhelm Ritter von Hlubek (1802-1880), war 
österreichischer Agronom und Schriftsteller. Er hatte 
mehrere Professuren inne und kam 1840 ans Joanneum in 
Graz, wo er auch Referent des Zentralausschusses der 
Steiermärkischen Landwirtschaftsgesellschaft und 
Administrator des Versuchshofs als auch des 
Musterweingartens wurde und 1843 einen 
Seidenbauverein für Steiermark begründete. Hlubek zählt 
zu den Vorläufern der landwirtschaftlichen 
Naturforschung.   
 
 

 
 
37  
LEHNERT, Josef. Um die Erde. Reiseskizzen von der 
Erdumseglung mit S. M. Corvette "Erzherzog Friedrich" 
in den Jahren 1874, 1875 und 1876. 2 Bde. Wien, Hölder 
1878. gr.-8°. XVI, 496; VIII, S. 497-1128. Mit 166 Abb. 
(davon 39 auf Taf.). 2 (davon 1 farb.) lithogr. Faltkarten. 
OLn. Mit reicher Gold- u. Schwarzprägung. In sehr 
gutem Zustand. EA (0181-18)  
 € 170,00 
 
In Nachfolge der berühmten Vorgängerin, der Fregatte 
"Novara" ging die Reise mit den Stationen Suez, Aden, 
Singapore, Hongkong, Amoy, Shanghai, Nagasaki, Kobe, 
Yokohama, Kioto, Tokio, Osaka, Manila, Bankok, San 
Francisco, Sierra Nevada, Valparaiso, Montevideo,  

 
Azoren zuruck nach Pola. Höhepunkt der Weltumseglung 
war die Umrundung der Insel Borneo (Kalimantan). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
38  
HOFMANNSTHAL, Hugo v. Das Gespräch über 
Gedichte. Bln., Hyperion 1918. 4°. 31 (1) S., 1 Bl. 
(Druck in Rot u. Schwarz). OHLdr. Mit Rückengoldpräg. 
Vors. erneuert. Stellenw. leicht braunfleckig. EA. (1771-
11)  
 € 200,00 
 

Jacoby 64; Nicht bei Rodenberg - Eines von 250 num. 
Exemplaren. - Gedruckt durch die Offizin Joh. Enschede 
en Zonen Haarlem, für den Hyperionverlag, Berlin im 
Sommer 1918.   
 
39  
HORVATH, Ödon v. Jugend ohne Gott. Roman. Wien, 
Berglandvlg. [1948]. 8°. 205 (1) S. OHLn. m. OU, dieser 
berieb. u. leicht randrissig. (0898-13)  
 € 200,00 
 

W.-G.² 7 - Die EA war 1938 bei Allert de Lange in 
Amsterdam erschienen.   
 
 
40  
JAMES, George Wharton. Travelers' Handbook to 
Southern California. Pasadena, California, George 
Wharton James 1904. kl.-8°. 507 (3) S. Mit zahlr. Abb. 
im Text u. auf Taf. OLn. Mit Goldpräg. Exlibris. EA. 
(0207-18)  
 € 120,00 
Cowan IV, 282; Rocq 16291   
 
41  
JAPAN - TERRY, T. 
Philipp. Terry's 
Japanese Empire. 
Including Korea and 
Formosa with chapters 
on Manchuria, the 
Trans-Siberian Rail-
way, and the chief 
ocean routes to Japan. 
A guidebook for 
travellers. Boston/New 
York, Houghton 
Mifflin Comp. 1914. 
CCLXXXIII (1) 799 S., 32 Bll. (Inserate). Mit 8 meist 
mehrf. gefalt. farb. Karten u. 21 Plänen. (Komplett). 
OLn. In gutem Zustand. (2241-14)  
 € 220,00 
 



42  
JEDINA, Leopold von. An Asiens Küsten und 
Fürstenhöfen. Tagebuchblätter von der Reise Sr. Maj. 
Schiffes "Fasana" und über den Aufenthalt an asiatischen 
Höfen in den Jahren 1887, 1888 und 1889. Wien u. 
Olmütz, Hölzel 1891. 4°. XII, 732 S. Mit 262 (dav. 65 
ganzseit.) photogr. Abb., Notenbeispielen u. 1 gefalt., 
farblith. Karte. OLn. Mit farb. Einbandillustr., 
Rückenkanten restaur. In sehr gutem Zustand. (0180-18)
  
 € 300,00 
 
EA. Hadamitzky/Kocks 287; Dinse S. 422 - Die Reise 
des Erzherzogs Leopold Ferdinand führte über die 
Küstenorte Ostarabiens, des Persischen Golfes und 
Indiens, über Birma und Japan. Geschildert werden die 
offiziellen Empfänge an den Höfen von Japan und Siam, 
Ausflüge und Erlebnisse, illustr. mit dem Bildmaterial d. 
Erzherzogs.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
43  
JEDINA, Leopold von. Um Afrika. Skizzen von der 
Reise Sr. Majestät Corvette "Helgoland" in den Jahren 
1873-75. Wien u. a., Hartleben 1877. 380 S., 2 Bll. Mit 1 
Frontispiz, 1 gefalt., farb. Karte u. 69, tlw. ganzs. 
Holzschn. OLn. m. reicher Gold- u. Farbpräg. Stellenw. 
leicht stockfl. Kantn leicht berieb. EA. (0416-05)
  
 € 120,00 
 
Kainbacher 72; ÖBL III, 91   
 
44  
KAULBACH - GOETHE, (J. ) Wolfgang v. Reineke 
Fuchs. Mit Zeichnungen von Wilhelm von Kaulbach 
gestochen von R. Rahn u. A. Schleich. Stgt., Vlg. d. J. S. 
Cottaschen Buchhandlung [1846]. gr.-4°. 1 Bl., gest. 
Frontisp., ill. Titel, Titel, 257 S. Mit 36 Taf. in Stahlstich 
u. 24 Holzstich-Vign. Grüner OLdr.-Bd. m. reicher 
Goldpräg. auf beiden Deckeln u. Rü. Vollgoldschnitt. 
Kanten berieb. Hinterdeckel fleckig. Einige Bll. 
randrissig. (0987-11)  
 € 350,00 
 
Goedeke IV/3, 307; Rümann 1094; Hausw.-Voigt II, 77 - 
Erste von Kaulbach illustr. Ausgabe, gestochen v. Rudolf 
Rahn u. A. Schleich. - "Im Verlaufe der Arbeit hatte 
Kaulbach, von seiner Spottlust getrieben, scharfe 
Anspielungen auf Politik und das öffentliche Leben 
gemacht, mit der reaktionären Regierung in Konflikt zu 
kommen." (Rüm. I.B. 302)   
 

45  
KELLER, C(arl) F(ranz) (Hrsg.). Das Lavantthal. Ein 
monographischer Beitrag zur Heimatkunde. Wolfsberg, 
Ploetz o. J. (ca.1903). Lex.-8°. (12) 472 S. mit 1 doppels, 
Taf. zahlr. Abb. OLn. Mit Goldpräg. Einbd. ein wenig 
berieb., Bll. papierbed. gebräunt (1343-09)  
 € 380,00 
 
Enthält die Geschichte des Lavantthales von der 
vorgeschichtlichen Zeit über die Herrschaft der Römer 
bis nach den Franzosenkriegen. römische und gothische 
Baudenkmäler, Die Gold- und Silberbergbaue und vieles 
andere mehr.   
 
46  
KEPLER - CHMEL, Adam. Matth. Ursprung und 
Gründung des Linzer Lyceums durch die Errichtung der 
philosophischen Fakultät, mehrerer Seminarien, 
Fundationen und Stipendien. Ein Beytrag zur Geschichte 
der höheren Bildungsanstalten in Oesterreich ob der Enns 
und Lebensbeschreibung Keplers. Linz, Cajetan 
Haslinger 1826. 8°. 1 Bl., III, 1 Bl., 132, 40 S. Pbd. d. Zt. 
m. Rückensch. Flieg. Vorsatzbl. fehlt, Tit. unterer Rand 
1,5 cm. abgeschn. Geringf. stockfleckig. EA (2527-14)
  
 € 250,00 
 

ADB IV, 130; Wurzbach II, 350 - Enthält  Beiträge über 
die Linzer Bildungsanstalten, über das Collegium u. 
Gymnasium in Steyr;  Das Garstner, Greiner u. 
Münzbacher Seminarium; Gymnasium und Bibliothek in 
Kremsmünster; Gymnasien in Hagenberg u. Mondsee. Im 
Anhang eine Lebensbeschreibung Keplers sowie ein 
Verzeichnis seiner Schriften.   
 
47  
KLOSTERNEUBURG - FISCHER, Maximilian. 
Merkwürdige Schicksale des Stiftes und der Stadt 
Klosterneuburg aus Urkunden gezogen. 2 Tle. in 1 Bd. 
Wien, L. Grund 1815. XII (4) 401 (1); 538 S. Mit 4 
gefalt. Tab. Ohne gest. Tit. u. Kupfertaf. HLn. d. Zt. 
(2382-00)  
 € 400,00 
 
Wurzbach IV, 246; Slg. 
Mayer 8136; Slg. Eckl 
III, 186 - 1. Abt. 
Beyträge zur Geschichte 
des Landes unter der Ens. 
2. Abt. Urkundenbuch. 
Maximilian Fischer 
(1782-1851) war 
Archivar und Biblio-
thekar des Stiftes 
Klosterneuburg. 
 
 
 
 
 
 
48  
KLOSTERNEUBURG - STARZER, Albert. 
Geschichte der landesfürstlichen Stadt Klosterneuburg. 
Klosterneuburg, Vlg. d. Stadtgem. 1900. gr.-8°. XII (2) 
629 S. Mit Frontisp., 9 Taf. u. mehreren Textabb. OLn. 
m. Goldpräg. In sehr gutem Zustand. (0676-00)  
 € 120,00 
 



49  
KÖNIG, Johann. Alt-Ottakring-Liebhartstal-
Wilhelminenberg. Eine lokalhistorische Studie. 3 Bde.  3 
Bde. Wien, Jacobi & Sohn 1922-23. 8°. 65; 83; 88 S. Mit 
mehreren Abb. OKart. (1563-09)  
 € 75,00 
 
Slg. Mayer 1425; Gugitz IV, 16562   
 
50  
KORNEUBURG - STARZER, Albert. Geschichte der 
landesfürstlichen Stadt Korneuburg. Korneuburg, Vlg. d. 
Stadtgem. 1899. gr.-8°. XVI, 752 S. Mit 13 Taf. (dav. 1 
farb., 3 doppelbl.gr.) u. mehreren Textabb. OLdr. m. 
Goldpräg.Rü. gebleicht. Kanten berieb. EA (0772-18)
  
 € 250,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
51  
KRAUS, Karl. Weltgericht. Lpz.,  Vlg. d. Schriften von 
Karl Kraus (Kurt Wolff) 1919 251; 333 S., 1 Bl. Mit 3 
Taf. u. 1 Faksim. OLn. Einbde. u. Block papierbed. 
gebräunt. EA. (0949-14)  
 € 90,00 
W.-G.² 26; Kerry EA 36   
 
52  
KRAUSE, Aurel. Die Tlinkit-Indianer. Ergebnisse einer 
Reise nach der Nordwestküste von Amerika und der 
Beringstraße ausgeführt im Auftrage der Bremer 
Geographischen Gesellschaft in den Jahren 1880-1881 
durch die Doctoren Arthur und Aurel Krause Jena, 
Hermann Costenoble 1885. gr.-8°. XVI, 420 S. Mit 4 
Taf., 32 Abb. im Text u. 1 gefalt. farblith. Karte 
(Ethnographische Karte des südöstlichen Alaska. Das 
Gebiet der Tinklit.). HLn. Tit. m. unterlegtem 
Eckabschnitt. EA (0239-18)  
 € 150,00 
Arctic Bib. 9293; Henze III, 76; Tourville 2541; 
Wickersham 2581 - Karl Robert Aurel(ius) Krause 
(1848-1908), deutscher Naturforscher und Ethnologe. 
Von Okt. bis Dez. 1881 reisten die Brüder Krause über 
San Francisco nach Chilkoot am nördlichen Ende des 
Lynn-Kanals in Alaska. Aurel Krause blieb bis zum April 
1882 in Alaska und beschäftigte sich hauptsächlich mit 
ethnologischer Feldforschung, auch wenn er weiterhin 
naturkundliche und geographische Beobachtungen 
machte. In dem vorl. grundlegenden Werk beschrieb er 
erstmals umfassend Sitten und Gebräuche, Religion und 
Sprache des Indianervolks der Tlinkit.   
 

53  
KUBIN, Alfred. Die andere Seite. Phantastischer 
Roman. Mit einer Selbstbiographie des Künstlers, 
zweiundfünfzig Abb. u. 1 Plan. 4. Aufl. Mchn./Bln. 
Georg Müller [ca. 1925]. LXI S., 1 Bl., 290 S., 3 Bll. Mit 
52 Illustr. u. 1 gefalt. Plan d. Verf. HLn. d. Zt. Vord. farb. 
Einbandill. aufgezogen. 2 Bll. m. geklebten Einrissen. 1 
Bl. (Vortitel verbunden). (Galerie der Phantasten, Hrsg. 
v. H. H. Ewers,  Bd. 5) (0074-18)  
 € 90,00 
 
Raabe 87; Horodisch 67   
 
54  
KUBIN - HAUPTMANN, Gerhart. Fasching. Mit 
Originallithographien von Alfred Kubin. Bln., S. Fischer 
(1925). gr.-4°. 40 S., 3 Bll. Mit 12 (10 ganzseitigen) 
Orig.-Lithogr. v. A. Kubin. HLdr. Vors. erneuert. (2502-
14)  
 € 400,00 
 

Raabe 291; Marcks A 84 - Eines v. 450 Expl. v. Kubin a. 
d. ersten Lithographie u. v. Hauptmann im Impressum eh. 
signiert. Auf Bütten.   
 
55  
KUTSCHBACH, A(lbin) (Bearb.). Die Serben im 
Balkankrieg 1912-1913 und im Kriege gegen die 
Bulgaren. Auf Grund amtlichen Materials des 
Generalkommandos der serbischen Armee bearbeitet. 
Stgt., Franck'sche Verlagshandlung 1913. gr.-8°. 150 S. 1 
Bl. Mit zahlr. photogr. Abb., Karten u. Pläne auf 
Taf.(dav. 2 gefalt.). OLn. In sehr gutem Zustand. EA 
(0826-18)  
 € 50,00 
 

Albin Hugo Kutschbach (1853-1936 Leipzig) war 
Schriftsteller, Druckereibesitzer, Diplomat und Mitglied 
des Deutschen Reichstags. Auf dem Balkan nahm er an 
verschiedenen militärischen Unternehmungen teil, unter 
anderem am Okkupationsfeldzug in Bosnien von 1878 
und brachte es hier bis zum Brigadegeneral. Ab 1884 war 
er als Privatsekretär des rumänischen Königs und im 
Auftrag des Auswärtigen Amtes als Diplomat auf dem 
Balkan tätig. Durch diese Erfahrungen galt er allgemein 
als Balkanexperte.   
 
56  
M. A. A. [d. i. 
ANGYALFFY, Mátyás 
András]. Die Dampf-
bootfahrt auf der Donau, 
dem schwarzen Meere und 
dem Bosporus von Linz bis 
Konstantinopel. Ein un-
entbehrlicher Wegweiser 
für Reisende, worin der 
Wanderer über Alles, was 
während dieser Wasser-
fahrt von Interesse ist, 
hinreich-ende und zuver-
läßige Belehrung findet. 
Pesth, Landerer 1838. 12°. 3 Bll., 175 S., 3 Bll. OHLn. In 
gutem Zustand. (0294-18)  

 € 300,00 
 

Erste und einzige Ausgabe dieses seltenen, frühen Reise-
führers zu einer Donauschiffahrt bis Konstantinopel. - 
Angyalffy Mátyás András (1776-1839).   
 



57  
METTERNICH - SRBIK, Heinrich Ritter v. 
Metternich. Der Staatsmann und der Mensch. 3 Bde. 
Mchn., Bruckmann (1925-54). Lex.-8°. XIV, 787; VIII 
(2), 643 (1); 3 Bll., 235 (1) S. Mit mehreren Taf. OLn. In 
tadellosem Zustand. (1075-02)  
 € 350,00 
 
Mit dem seltenen, posthum erschienenen dritten Band, 
der das kommentierte Quellenverzeichnis enthält. Dieser 
mit dem Orig.-Umschlag und dem Aufdruck: "Der lange 
erwartete Ergänzungsband". - Bis heute das maßgebliche 
Werk über Metternich. Komplette Exemplare tauchen 
aufgrund des langen Erscheinungszeitraumes äußerst 
selten auf.   
 
58  
Militär-Schematismus des österreichischen 
Kaiserthumes. Wien, k. k. Hof- u. Staats-Druckerey 
1832. XXI, 502 (14), 145 S., 9 Bll. Ldr. d. Zt. m. reicher 
Goldpr. u. vergold. Stehkanten sowie Vollgoldschn. 
Seidenvorsatz. (0381-06)  
 € 330,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
59  
The Modern Traveller. A Popular Description, 
Geographical, Historical, an Topographical of the 
Various Countries of the Globe. Brazil and Buenos 
Ayres. 2 vols. London, James Duncan 1825. 12°. VII, (3), 
350 S. Mit gefalt. Karte; 2 Bll.; 340 S. Mit 5 gest. Taf. 
HLdr. m. Rückensch. (0787-18)  
 € 140,00 
 

Sabin I, 49816   
 
60  
MOLNAR, Franz  [eig. Ferenc NEUMANN]. Liliom. 
Vorstadt-legende in 7 Bildern und einem szenischen 
Prolog. Für die deutsche Bühne bearb. v. Alfred Polgar. 
Wien, Lpz., Deutsch-Österr. Vlg. 1912. kl.-8°. 216 S. 
OBrosch.. EA (1230-18) € 120,00 
 
 

61  
MONTANE, H. [d. i. Fritz Höchtberger]. Die 
Prostitution in Wien. Ihre Geschichte und Entwicklung 
von den Anfängen bis zur Gegenwart. 1. -10. Tsd. 
Hamburg-Leipzig-Wien, Paula Rasch 1925. quadr.-kl.-8°.  
 
1 Bl., 182 S., 1 Bl., Mit 4 Taf. u. mehreren Abb. u. Tab. 
OLn. Namenstempel auf Vors. u. Tit. Gelenke gelockert. 
(1463-18)  
 € 75,00 
 
Hayn-Got. IX, 628 - Erste u. einzige Ausgabe. 
Einbandillustr. v. Fritz Löwen.   
 
62  
MORO, Hugo 
(Red.). Das Gailthal 
mit dem Gitsch- und 
Lessachthale. 
Hermagor, Selbstvlg. 
des Comités der 
Gailthalbahn 1894. 8°. 
VIII, 222, 23 S., 1 
farb. Frontisp. Mit 40 
Abb. 3 gefalt. Karten. 
Flex. OHLn. (1597-
18) 
 
                   € 130,00 
 
Selten! 
 
 
 
63  
MUCHA - Weltausstellung Paris 1900. Katalog der 
österreichischen Abteilung. Hrsg. von dem k. k. 
oesterreichischen General-Commissariate. Heft 6. Gruppe 
X. Nahrungsmittel. Wien, k. k. Hof.- u. Staatsdruckerei 
[1900]. 8°.VII, 119 S., 5 Bll. Mit 3 Taf u. mehreren Abb. 
im Text u. Tab. OKart. Mit farb. Einbandillustr. v. 
Alphone Mucha. Kl. Eckabriß u. hs. Nummer am 
Vorderdeckel. (1604-18)  
 € 110,00 
 
Enthält Beiträge wie: Die Müllerei, Die technische 
Entwicklung der Zuckerndustrie in Österreich, Die 
Saccharimetrie, Die Erzeugung von Speisesalz. Weiters 
Listen sowohl der ausgestellten Objekte als auch der 
Aussteller. Mit dreifarb. lithogr. Einbandillustr. über 
beide Deckel v. A. Mucha.   
 
 
 
 
 
 



64  
NEUFELD-MÜNCHEN, C. A. Illustrierter Führer 
durch Bosnien und die Hercegovina. 2., vollkommen neu 
bearb. Aufl. ergänzt v. Julius Pojman. Wien u. Lpz., 
Hartleben 1907. 8°. VIII, 120 S. Mit 48 tlw. ganzseit., 
photogr. Abb. Karte in Lasche fehlt. OLn. Mit Goldpräg. 
Namenszug am flieg. Vors. (Hartleben's Illustrierter 
Führer Nr. 56) (0250-08)  
 € 110,00 
 
65  
NOVARA - [SCHERZER, Karl v.]. Reise der 
Oesterreichischen Fregatte Novara um die Erde in den 
Jahren 1857, 1858, 1859, unter den Befehlen des 
Commodore R. v. Wüllerstorf-Urbair. Beschreibender 
Theil. 3 Bde. Wien, Gerold 1861/62. 4°. X (2) 368, 37; 
VI (2) 454, 20; VI (2) 436, 8 (1) S. Mit zus. 187 
Textholzschn., 41 Tondrucktaf., 35 meist gefalt., farb. 
lithogr. Karten u. 21 tls. gefalt. Beilagen (Noten etc.). 
OLn. mit Gold- u. Blindpräg.  Rü. restaur., Vors. 
erneuert. Gutes Expl. EA. (1030-02)  
 € 900,00 
 
Borba de Moraes 77619; 
ÖBL X, 93f.; Sabin 
77619; Wurzbach XXIX, 
326 - Diese erste 
Ausgabe war bereits nach 
1 Jahr vergriffen. - Die 
Fregatte Novara umfuhr 
als letztes Segelschiff die 
Erde. "Unter dem 
Kommando von 
Commodore Wüllerstorf-
Urbair, der auch die 
ozeanographischen und 
meteorologischen 
Beobachtungen leitete, 
ging es durch das 
Mittelmeer nach Madeira, 
Rio de Janeiro, Kapstadt, 
Neu-Amsterdam, Ceylon, 
Madura zu den Niko-
baren, nach Singapore und über Batavia, Manila, 
Hongkong nach Shanghai und von hier über Sidney nach 
Auckland, wo der Geologe Hochstetter die Expedition 
verließ, um die Doppelinsel 9 Monate hindurch gründlich 
zu erforschen. Die Heimreise führte über Tahiti nach 
Valparaiso. Die Untersuchung der durchfahrenen Meere 
und der maritimen Meteorologie eröffnete die 
ozeanographische Forschung." (Hassinger) - Die Novara 
brachte reiche naturwissenschaftliche und ethnologische 
Sammlungen, mit denen die neu-gegründeten Hofmuseen 
in Wien ausgestattet wurden. Karl Scherzer "wurde von 
Erzherzog Maximilian mit der Leitung des wissenschaftl. 
Stabes betraut. Von der Reise brachte er die erste größere 
Menge von Kokablättern nach Europa mit und 
ermöglichte damit die Darstellung des Kokains (1860)." 
(ÖBL)   
 
66  
Die Occupation Bosniens und der Hercegovina durch 
k. k. Truppen im Jahre 1878. Nach authentischen Quellen 
dargestellt in der Abtheilung für Kriegsgeschichte des K. 
k. Kriegs-Archivs. 2 Bde. in 1 geb. Wien, Österr. militär. 
Zeitschrift 1879. gr.-8°. 908, X, VI S. OLn. Mit Gold- u. 
Schwarzpräg. 1 Karte u. 8 Tab. fehlen. EA. (0866-18)
  
 € 350,00 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
67  
Österreich-Ungarn Bosnien und Herzegowina. 7. 
verm. Aufl. Lpz. u. Wien, Bibliogr. Inst. 1910. kl.-8°. 
XII, 404, 64 S. Mit 26 meist gefalt. farb. Karten (dav. 1 
im Buchdeckel), 37 teils gefalt. farb. Plänen u. 6 
Panoramen. OLn. m. Goldprägung. Namenszug am Tit. 
In gutemZustand. (Meyers Reisebücher) (1263-15)
  
 € 250,00 
 
68  
LEOPOLDSTADT - WESCHEL, Leopold Matthias. 
Die Leopoldstadt bey Wien. Nach Quellen und 
Quellschriftstellern, in Verbindung mit einer Skizze der 
Landesgeschichte, historisch dargestellt. Wien, Anton 
Strauß 1824. gr.-8°.VIII, 596 S., XCVII. HLdr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. tlw. stockfleckig. Einband berieb. 
(0641-18)  
 € 180,00 
 

Gugitz IV, 15854 - Einzige Ausgabe. Mit Urkundenbuch 
und einem Verzeichnis der Straßen und Häuser (mit 
magistratischen Konskriptionsnummern). Leopold 
Mathias Weschel (1786-1844) Schriftsteller und 
Topograph.   
 
 
69  
PERL, Henry 
[Henriette]. 
Venezia. Hrsg. von 
Emil von Engel. 
Wien/Lpz., Engel 
[ca. 1890]. gr.-4°. 3 
Bll., 248 S. Mit 
Abb. nach Original-
Zeichnungen von 
Ettore TITO, Tony 
GRUBHOFER, 
Luigi CIMA, 
Mainardo PAGANI, 
Cesare LAURENTI, 
E. LANCEROTTO 
u. a. OLn. m. Gold- 
u. Farbpräg. Ecken berieb. (1409-18)  
 € 180,00 
 
ÖBL VII, 423 - Zu Henriette Perl (1845-1915), 
Pseudonym Henry P. Mora. - Gleichzeitig ist eine kleine 
Ausgabe im Duodezformat erschienen.   
 



70  
PEZZL, Johann. Beschreibung von Wien. 7. Ausg., 
verb. u. verm. v. Franz ZISKA. Wien, Armbruster 1826. 
12°. XXXV, 691 (3) S. OPbd. Ohne Pläne u. Tafeln. 
Berieb. (1859-05)  
 € 140,00 
 

Nebehay-W. 503; Gugitz III, 12055   
 
71  
PHILO JUDAEUS. Philonos Iudaiu Syngrammata. 
Philonis Judaei. Omnia quae extant opera. Ex 
accuratissima S. Gelenii, et aliorum interpretatione, 
partim ab AdrianoTurnebo, Professore Regio, e 
Christianissimi Regis Bibliotheca, partim a Davide 
Hoeschelio ex Augustana, edita & illustrata Huic 
novissimae editioni accessere Variae lectiones & 
elegantissimus eiusdem Philonis, De Septenario libellus, 
& De Providentia Dei fragmenta. FfM., Schrey und 
Meyer 1691. 2°. 6 Bll., 1200 S. 35 Bll., Mit gest 
Titelvign: Ldr. d. Zt. über Holzdeckel. Blindpräg. Hs. 
Rückentit., 2 Schließen, Rücken m. Wurmlöchern, etw. 
fleckig, beschabt. (0465-09)  
 € 650,00 
 

Ebert 16714; Fürst III, 88; VD17 14:019916A - 
Nachdruck der Ausgabe Paris 1640. Griechisch-
lateinische Parallelausgabe. Philo Iudaeus oder Philo 
Alexandrinus ( 25/10 v.Chr .- 40/50 n. Chr.) gilt als der 
bedeutendste Denker des hellenistischen Judentums. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
72  
POLLAK, Karl (Hrsg.). Universum. Lexikon der Bade- 
und Curorte von Europa. I. Band: Österreich. Unter 
Mitwirkung hervorragender Fachmänner aus den Kreisen 
der Ärzte etc. Technisch zusammengestellt und für die 
Redaction verantwortlich Gavro Grünhut. Wien, 
Szelinski [1905]. gr.-8°. 1 Bl., CVII, 735 S. Mit zahlr. 
Textabb. u. Tabellen. OLn. m. goldgepr. Einbandtit. u. 
Bordüre. (1112-13)  
 € 130,00 
 

Sehr gut erhaltenes Expl. dieses umfassenden 
Standardwerkes zur Bäderkultut in der k. u. k. Monarchie 
mit hübschen topografischen Vignetten der über 500 
Bade- und Kurorte. Schöner Druck mit farblich 
unterschiedlich getönten Textabschnitten. Umfaßt alle 
Länder der österreichisch- ungarischen Monarchie.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
73  
PRESES, Peter - BECHER, Ulrich. Der Bockerer. 
Dramatisches Possenspiel in 3 Akten. Wien, Continental 
Edition Verlag A. Sexl [1946]. gr.-8°. 154 (2) S. Mit 
Illustr. v. U. Becher. OPbd. m. OU. (dieser randrissig mit 
Kleberesten). Gelenke gelockert. EA (1231-18)  
 € 200,00 
 
W.-G.² 6 (Becher) - Preses, (1907 - 1961), wirkte 
1936/37 als Direktor verschiedener Wiener Kabaretts 
(u.a. "Literatur am Naschmarkt", "ABC"), emigrierte 
nach dem "Anschluß" Österreichs 1938 nach England, 
wo er für das österr. Emigrantentheater "Das Laterndl" 
schrieb, und ging 1939 in die USA. Hier war Preses 
erneut für verschiedene Emigrantenensembles tätig, u. a. 
als Mitarbeiter an Erwin Piscators Dramatic Workshop. 
1946 kehrte er nach Wien zurück und war Schauspieler 
und Regisseur am Theater in der Josefstadt. 1961 wurde 
er Spielleiter am Berliner Hebbeltheater. Zusammen mit 
Ulrich Becher schrieb er u. a. die Posse Der Bockerer 
(1946). – Ulrich Becher (1910 -1990), war 
Graphikschüler von George Grosz und Student der 
Rechtswissenschaften. Sein erster Roman „Männer 
machen Fehler“ (1932) fiel als "entartet" der 
nationalsozialistischen Bücherverbrennung zum Opfer. 
Becher emigrierte 1933 nach Wien, nach dem 
"Anschluß" Österreichs 1938 in die Schweiz und 
schließlich nach New York, kehrte 1948 nach Europa 
zurück und lebte als freier Schriftsteller in Basel. In der 
tragischen Posse „Der Bockerer“ (1946) setzte er sich mit 
dem Nationalsozialismus in Österreich auseinander. 
(DBE)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



74  
RADETZKY, [Joseph Wenzel v.]. Denkschriften 
militärisch-politischen Inhalts aus dem handschriftlichen 
Nachlaß des k.k. österreichischen Feldmarschalls Grafen 
Radetzky. Stgt./Augsburg, Cotta 1858. gr.-8°. XII, 552 
(1) S. HLdr. d. Zt. Mit hs. Danksagung 21. Feb. 1864 am 
fliegenden Vorsatz. EA. (0405-09)  
 € 85,00 
Wurzbach III, 271; ÖBL II, 262; ADB L, 173   
 
 
75  
Ranglisten des kaiserlichen und königlichen Heeres 
1918. Abgeschlossen mit dem Personalverordnungsblatt 
Nr. 40/18. 3 Tle. in 3 Bdn. Allerhöchster Oberbefehl, 
Infanterie, Kavallerie, Artillerie, Sappeurtruppe etc. 
Alphabetisches Namens-Verzeichnis. Wien, K. k. Hof- 
und Staatsdruckerei 1918. 4°. VIII, 2286 S. Ln. m. 
Goldpräg. 1 Bl. fragment. Mehrere Bll. am Ende restaur. 
und angerandet. (0275-02)   
 € 800,00 
 

Umfangreichstes Kompendium dieser Art. Verzeichnet 
alle Offiziere, Fähnriche und Reserveoffiziere des k. u. k. 
Heeres mit Ernennungsdaten, Rangnummern, Einteilung 
und verliehenen Auszeichnungen, Orden, Generale, 
Obersten, Generalstab, Artilleriestab, Geniestab, 
Rangliste der Oberstleutnants Majore, Hauptleute 
Rittmeister, Oberleutnants und Fähnriche der Infanterie, 
der Jäger und Sappeurtruppe, das Eisenbahn- und 
Telegraphenregiments, Infanterieregimeter, Tiroler 
Kaiserjägerregimenter, Feldjägerbataillone, Bosnisch-
hercegovinische Truppe, Kavallerie Dragoner-, Husaren-, 
Ulanen-, Feldartillerier-, Gebirgsartillerie-, Festungs-
artillerieregimenter, Festungsartillerie-, Sappeur-, 
Brückenbataillone, Sappeurzeugsdepot, Eisenbahn-, 
Telegraphenregiment, Luftfahrttruppen Flieger, Auto-, 
Train-, Sanitätstruppe, Gendarmeriekorps für Bosnien 
und die Hercogivina, Militär-Polizeiwachkorps, 
Monturverwaltung, Militär Polizeiwachkorps für die 
Zivilgerichte in Wien, Ingenieuroffizierskorps, 
Fortifikationsoffiziere in der Reserve, Gestüte für die 
Pferdezuchtanstalten, Militärgeistlichkeit: Römisch- 
katholisch, Griechisch-orientalisch, Evangelisch, 
Israelitisch, Islamistisch, Militärärztliches Offizierskorps, 
Offizierskorps für die Justiz, Auditor, Truppen-
rechnungsführer, Militärbeamte, Militär-fechtmeister, 
Landwirtschaftliche Beamte Forstwirtschaftliche Beamte 
der Heeresverwaltung, Fohlenhof, Monturdepot, Arsenal, 
Forsten, Truppenübungsplätze, Beamte usw. 
Alphabetisches Namensverzeichnis, Offizierststellen 
sämtlicher Regimenter. 
 

76  
RENNER, Heinrich. Durch Bosnien und die 
Hercegovina. Wanderungen. Bln., Dietrich Reimer 1896. 
gr.-8°. XIII (1),480 (1) S. Mit 253 Abb. im Text u. 35 
Taf. u. 1 doppelbl.-gr., grenzkolor. Karte von Bosnien u. 
Herzegowina. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. u. 
Goldpräg. am Vorderdeckel. Rü. etw. berieb. EA (1541-
17)  
 € 180,00 
 
Enthält u. a. "Auf der Bosnabahn. Im Eisenbezirke. 
Sarajevo. Ins Drinagebiet. Von Gorazda nach Foca. Nach 
Zwornik. Mostar. Blagaj und die Bunaquelle. Die 
Königsstadt Jajce. Im Vrbasthal nach Banjaluka. Nach 
Tuzla. Der Salz- und Kohledistrikt". Die Illustrationen 
von W. L. Arndt, E. Arndt-Ceplin u. a.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
77  
ROSEGGER, P(eter) K. - PICHLER, Fritz. - 
RAUSCHENFELS, A. v. Wanderungen durch 
Steiermark und Kärnten. Stgt., Kröner o.J. [1880]. gr.-4°. 
VII, 242 S. Mit 44 Taf. sowie zahlr. Textabb. ( Holzst. 
nach R. Püttner, J. J. Kirchner, Franz v. Pausinger, 
Mathias Schmid, Joseph u. Ludwig Willroiber u.a.). 
Grüner OLn.-Bd. m. Gold- u. Schwarzpräg. In sehr 
gutem Zustand. (Unser Vaterland 3) (1227-17)  
 € 165,00 
 
Nebehay-W. 758; Dreyer 36   
 
78  
RÜBEL, Johann Friedrich. Materia Medica, oder 
gründliche Abhandlung von den Drey Reichen der Natur, 
worinnen alle in den Apothecken befindliche 
Medicamenta, Simplicia, Composita und Präparata, mit 
ihren Eigenschafften, Nutzen und Würckungen, und in 
welcher Dosi solche zu geben: Nebst einer Einleitung 
gegen alle Kranckheiten und Zufälle ordentlicher Recepte 
zu schreiben, nach alphabetischer Ordnung in ein 
Systema gebracht. Nürnberg, Felßecker 1764. 8° 436 S., 
1 Bl. Ldr. d. Zt. Kl. Fehlstellen am Rü. restaur. Durchgeh. 
Wasserrand. EA  
 € 480,00 
 
Wolfenb. 1424; Nicht bei Hirsch-H.. Lesky u., Waller - 
Bibliographisch kaum nachweisbar. Der Autor war Arzt  
u. Brandenburgisch-Ansbacher Rat in Ansbach. 
 
 



79  
SAPPER, Karl. In den Vulcangebieten Mittelamerikas 
und Westindiens. Reiseschilderungen und Studien über 
die Vulcanausbrüche der Jahre 1902 bis 1903, ihre 
geologischen, wirthschaftlichen und socialen Folgen. 
Stgt., Schweizerbart 1905. gr.-8°. 1 Bl., VI, 334 S. Mit 76 
Abb., 28 Taf., 2 Lichtdrucktaf. u. 3 lithogr. Taf. (davon 2 
gefalt. Karten). OLn. Einbd. m. mont. Abb. Mit hs 
Besitzvermerk. Tit. m. Knickspur. (0778-18)  
 € 100,00 
 
Karl Theodor Sapper (1866-1945 in Garmisch-
Partenkirchen) war ein reisender Sammler, Antiquar, 
Geograph, Ethnologe und Linguist in Mesoamerika um 
1900. Sapper betrieb in den Jahren seines Aufenthaltes in 
Mesoamerika neben der Geologie auch Vulkanologie und 
Linguistik.   
 
 
80  
SCHEDA, Joseph von. General-Karte des 
Oesterreichischen Kaiserstaates mit einem grossen Theile 
der angrenzenden Länder. 1:576000. Seiner Kaiserl. 
Königl. Apostolischen Majestät Franz Josef dem Ersten, 
Kaiser von Oesterreich [...] gewidmet. [Wien], Militär-
Geogr. Inst. 1856. gr.-8°. 20 grenzkolor. lithgor. Karten 
auf Leinen (jew. 49 x 56 cm. Gesamtgröße ca. 200 x 280 
cm). Mit Übersichtsbl. in OHLdr.-Schuber. Mit 
Rückengoldpräg. In gutem Zustand. EA (0728-17)
  
 € 350,00 
 
Kat. Austria Picta, S. 347, Nr. 44,1; Kretschmer-D.-W. II, 
703; Wurzbach XXIX, 146; ÖBL X, 56f. - Erste Ausgabe 
dieser wegen ihrer Genauigkeit berühmten und 
geschätzten Karte. "Die 'General-Karte' [...] zeichnet sich 
vor allem durch große Genauigkeit und Plastizität aus. 
Der gekonnte Stich und die Einheitlichkeit in Konzept 
und Ausführung verhalfen diesem Werk zu Klarheit und 
guter Lesbarkeit" (Austria Picta). - Josef von Scheda 
(1815-1888), General, Geograph und Kartograph. 
Vorstand der Abt. für Lithographie am 
Militärgeographischen Institut in Wien veröffentlichte die 
ab 1856 erschienene Karte des österreichischen 
Kaiserstaates, die bis zur Jahrhundertwende grundlegend 
blieb. Er war der Pionier der Einführung geologischer 
Zusammenhänge bei der Wiedergabe der 
Geländeverhältnisse.   
 
 

 
 
 
 
 

81  
SCHEDA, Joseph von. Scheda's 
General-Karte von Europa. [Wien, o. 
Vlg. 1859]. gr.-8°. 25 gefalt.. 
lithograph. Karten (40 x 49,5 cm.) auf 
Ln. aufgezogen. Mit Übersichtsblatt. 
In Leinenmappe und OHLdr.-
Schuber. m. Rückengoldpräg. (1670-
18)
 
                                            € 460,00 
 
ADB LIII, 737; Lex. der Kartogr. II, 
703;
 
 
 
 
 
 
 
82  
SCHEMATISMUS für das k. u. k. Heer und für die k. 
u. k. Kriegsmarine für 1914. Separatausgabe. Wien, k. 
k. Hof- und Staatsdruckerei 1914. gr.-8°. 16 S., Tit., 1579 
S., S. 19-90. (Inserate). Karte u. 1 Inseratenbl. fehlen.. 
OLn. Rü. restaur (1396-06)  
 € 150,00 
 
 

 
 
 
 
83  
SCHLAGINTWEIT, Emil. Indien in Wort und Bild. 
Eine Schilderung des indischen Kaiserreiches. 2. bis auf 
die Gegenwart fortgeführte Aufl. 2 Bde. in 1 geb. Lpz., 
Heinrich Schmidt & Carl Günther 1890/1891. 2°. VI (2) 
253; XI (3) 231 (1) S. mit 120 Holzschn.-Taf. u. mehr als 
250 Abb. im Text.  Die Karte von Indien fehlt. OLn. Mit 
farb. Einbandillustr. In gutem Zustand. (0196-18)
  
 € 300,00 
 
ADB XXXI, 348 - "Anschauliche und verlässige 
Schilderung von Indien, wie sie selbst England über die 
größte seiner Kolonien kaum besitzt." (Petermann's 
Monatsberichte, Febr. 1882). - Emil Schlagintweit (1835-
1904), war ein deutscher Tibetologe, Sprachforscher, 
Orientalist und Jurist. Das Werk umfasst eine Vielzahl 
von Themen wie die Geologie, die Fauna, die zahlreichen 
Völker und Religionen. Aber auch die Volksbildung und 
das Zeitungswesen in Indien, und Themen wie  'Englands 
indische Vasallen' werden behandelt.   
 



  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

84  
SCHIMMER, Karl August. Ausführliche Häuser-
Chronik der innern Stadt Wien, mit einer geschichtlichen 
Uebersicht sämmtlicher Vorstädte und ihrer 
merkwürdigsten Gebäude. Nach den bewährtesten 
handschriftlichen und gedruckten Urkunden und Quellen 
bearbeitet. Wien, Matthäus Kuppitsch 1849. gr.-8°. VIII, 
375 S. Mit 1 Frontisp. Ln. d. Zt. m. goldgeprägt. 
Rückentit. In tadellosem Zustand. EA. (0432-16)
  
 € 280,00 
 

Gugitz 12115; Slg. Mayer I, 182; Wurzbach XXIX, 339f. 
- Karl August Schimmer (1800-1863), Herausgeber der 
Österr. National-Encyklopädie. Verschiedene Arbeiten 
widmete er der Topographie und Geschichte Wiens. So 
wie das vorliegende Werk. (vgl. Czeike V, 88)   
 
85  
SCHLICK, Moritz Gesammelte Aufsätze. 1926-1936. 
Wien, Gerold 1938. gr.-8°. XXXI, 398 S., 1 Bl. OKart. 
m. vord. OU. EA. (0797-14)  
 € 220,00 
 

Seltene Erstausgabe. - Moritz Schlick (1882-1936 Wien), 
Begründer des "Wiener Kreises",  Philosoph. 
Neopositivist, ab 1922 Universitätsprofessor in Wien. 
Lieblingsschüler von M. Planck, bei dem er 1904 
dissertierte. Befreundet mit Albert Einstein, dessen 
Relativitätstheorie er erstmals in die Philosophie 
übertrug. Befasste sich vor allem mit Fragen von 
Erkenntnis, Wahrheit, Logik und Mathematik. 
Philosophie war für ihn die logische Erklärung von 
Begriffen. Von einem psychopathischen Schüler in der 
Wiener Universität erschossen. (vgl. Öst.-Lex.)   
 
86  
SCHMUTZ, Carl. Historisch Topographisches Lexicon 
von Steyermark. 4 Bde. Graz, Kienreich 1822-1823 8°.  
XII, 651 SS., 1 Bl.; XIV S., 1 Bl., 602 S., 2 Bll., XV, 600 
S.; VIII, 450 LIV S. Mit 2 lith. Front., 4 lith. Tit. u. 3 lith. 
Wappentaf. PBde. d. Zt. m. Rückensch. Berieb. (2647-
11)  
 € 600,00 
 

Wurzbach XXXI, 341; Schlossar 987 - "Mit seinem 
Lexikon, das auch biographische und genealogische 
Angaben enthält, schuf Schmutz eine umfassende 
Landesaufnahme, die auch heute noch einen nützlichen 
Behelf für die landesgeschichtliche Forschung der 
Steiermark darstellt, u. a. durch den Abdruck inzwischen 
verlorengegangener Quellen" (ÖBL X, 348). "Wenig 
gekanntes und seltenes Werk" (Wurzbach).   
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
87  
SCHNITZLER, Arthur. Reigen. Zehn Dialoge. (Bln. u. 
Wien, B. Harz 1923). 4°. 126 (1) S. OLdr. m. Goldpräg. 
u. Kopfgoldschnitt. Kl. Bereibungen am Vorderdeckel. 
(2440-11)  
 € 700,00 
 

Hayn-Got. IX, 534; Allen C13.6 - Eines von 1000 num. 
Exemplar, von Schnitzler eigenhändig signiert. Unter 
typographischer Leitung von Lazarus Goldschmidt im 
Sommer 1923 in der Offizin von W. Drugulin in Leipzig 
hergestellt.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
88  
SCHRANK, Josef. Die Prostitution in Wien in 
historischer, administrativer und hygienischer Beziehung. 
2 Bde. in 1 geb. Wien, Selbstvlg. d. Verf. 1886. VIII, 434 
u. 3 Bll., 345 S. Ln. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. In 
sehr gutem Zustand. (4249-01)  
 € 250,00 
 
Hayn-Got. VIII, 487; Gugitz 8321; Slg. Mayer 2878 - 
"Vergriffen! War nicht im Handel. Eine klare, 
wahrheitsgetreue und streng objektive Schilderung des 
Prostitutions-Wesens in Wien, auf Grundlage eines 
ebenso reichhaltigen wie verlässlichen, durchwegs 
authentischen Quellenmaterials; ... der Stoff durchaus 
nicht in trockener, sondern in lebendiger, anziehender 
Form mitgeteilt...diese Seite der sittlichen Zustände der 
österr. Kaiserstadt..überhaupt zum ersten Male 
eine...eingehende Beleuchtung erfährt ". (Hayn-Got.) - 
"War nicht im Handel. Klare, wahrheitsgetreue und 
streng objektive Schilderung des Prostitutionswesens in 
Wien" (Mayer).   
 



89  
SEELIGER, Emil. Geschichte des kaiserlichen und 
königlichen Infanterie-Regiments No 32, für 
immerwährende Zeiten: Kaiserin u. Königin Maria 
Theresia, von seiner Errichtung 1741 bis 1900. Budapest 
1900. gr.-8°. 4 Bll., 585 S. Mit 1 Titelportr. u. 1 gefalt. 
Skizze der Bewegungen u. Schlachten d. Regiments. 
OLn. m. Goldpräg. In gutem Zustand. (0947-18)
  
 € 220,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
90  
SEMMERING - CZERNY - Malerischer Atlas der 
Eisenbahn über den Semmering. Mit historisch 
statistischer Übersicht der im Betriebe stehenden 
Eisenbahnen in Österreich von Carl Ritter von Ghega 
(1802-1860). Reprint. Wien, Archiv Vlg 2004. quer-4°. 
22 (1) S. u. 15-teiliges Leporello von Ludwig Czerny (20 
x 495 cm.). OLdr.-Kassette. In sehr gutem Zustand. 
(1631-18)  
 € 80,00 
 

Eines von 500 num. Exemplaren.   
 
91  
SEMMERING - SILBERHUBER, Anton - RABL, 
Josef. Führer auf den Semmering und seine Umgebung 
mit besonderer Berücksichtigung der neuen Hôtels. Wien, 
Vlg. d. Oesterreichischen Touristen-Clubs 1882. 6 Bll., 
III (1) 54 S., 2 Bll. Mit Frontisp. u. 1 mehrf. gefalt. Karte, 
1 gefalt. Panorama v. Sonnwendstein in Lasche. OLn. m. 
Gold- u. Schwarzpräg. In tadellosem Zustand. (Touristen-
Führer, VI. Heft) EA. (4100-11)  
 € 75,00 
 
92  
STARKENFELS, Victor 
Weiss Edler von. Die 
kaiserlich-königliche oriental-
ische Akademie zu Wien, ihre 
Gründung, Fortbildung und 
gegenwärtige Einrichtung. 
Wien, Carl Gerold 1839. gr.-
8°. VIII, 120 S. HLn. d. Zt. m. 
mont. vord. OU. Durchgeh. 
leicht stockfleckig. EA (0888-
16)
 
 
 € 250,00 
 
Die Kaiserlich-königliche Akademie für Orientalische 

Sprachen (auch bekannt als Orientalische Akademie), 
wurde 1754 von Kaiserin Maria Theresia in Wien 
gegründet. Am Ende des 19. Jahrhunderts wurde die 
Orientalische Akademie in Konsular-Akademie 
umbenannt. Das Nachfolge-Gebäude ist jetzt Sitz der US-
Botschaft in Wien.   
 
93  
STEPHANIE VON BELGIEN, FÜRSTIN VON 
LÓNYAY. Ich sollte Kaiserin werden. 
Lebenserinnerungen der letzten Kronprinzessin von 
Österreich-Ungarn. 3. Aufl. 11.-20. Tsd. Lpz., Koehler & 
Amelung (1935). gr.-8°. 229 (3) S. Mit 8 Taf. u. 2 Bll. 
Faksim. OLn. Einbd. leicht staubfl. (1459-18)  
 € 150,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
94  
STEYR - ROLLEDER, Anton. Heimatkunde von Steyr. 
Historisch-topographische Schilderung der politischen 
Bezirke Steyr Stadt und Land. Unter Mitwirkung der 
Lehrerschaft beider Bezirke. Steyr, Haas/Lintl (1894) gr.-
8°. XI, 588 S. Mit 188 Abb., 2 gefalt. farb. Karten u. 2 
gefalt. Stammtaf. Ln. d. Zt. Mit Gold- u. Blindpräg. Kl. 
Namenstempel am Tit. EA. (0267-18)  
 € 120,00 
 

Beiliegend: RATHNER, Ludwig. Kurzer Auszug aus der 
Geschichte Steyrs. Steyr, Bruckschweiger/Lintl 1905. 8°. 
16 S. OHeft. Mit hs. Besitzvermerk auf 1. S.   
 
 
95  
STIFTER, Adalbert (Hrsg.). Wien und die Wiener, in 
Bildern aus dem Leben. Mit Beitr. v. A. Stifter, C. E. 
Langer, Nordmann, F. Stelzhammer u.a. Pesth, Heckenast 
1844. gr.-8°. Vortit., Gest. Frontisp., XXI, 454 S., 3 Bll. 
u. 30 (statt 29) Taf. in Mischtechnik (dav. 26 v. C. 
MAHLKNECHT nach W. BÖHM). Ln. d. Zt. Stellenw. 
braun- bzw. stockfl. Ganz vereinz. Textunterstreich. 
(3590-01)  
 € 900,00 
 

Slg. Eckl IV, 663; Slg. Mayer 2474; Hayn-Got. VIII,525; 
Eisenmeier 16; Heck S.4, B1 - Seltenes Expl. mit dem 
hier als Frontisp. eingebund. Orig.-Umschl. sowie einem 
gelbfarbenen Lieferungsumschlag (das Werk erschien 
zunächst in Lieferungen, vgl. Rabenlechner S. 69ff.), ein 
Feuerwerk darstellend, mit verkleinerter Abb. von 12 der 
30 Tafeln. Entgegen der kolor. Ausgabe, die nur 26 Taf. 
hatte, hier mit 30 Tafeln. Heck: "Die Ausgabe mit den 
handkolorierten Bildern hat immer nur 26 Tafeln, da 4, 
die Stifter wahrscheinlich fälschlich zugeschrieben 
werden, sich nicht zum Kolorieren eigneten, diese sind 



Bettler, Schusterjunge, Stubenmädchen, Werkelmann." In 
unserem Expl. ist die Taf.: "Der Holzhacker" doppelt 
vorhanden. Von Stifter stammen - außer der Herausgabe 
und d. Vorwort - auch 12 Aufsätze, u. a. Aussicht und 
Betrachtungen von der Spitze des St. Stephansturmes. 
Der Prater. Der Tandelmarkt. Die Streichmacher. Die 
Wiener Stadtpost. Stifter wollte dann die 12 Aufsätze zu 
einem selbständigen Band vereinigt herausgeben, aber es 
kam nicht mehr dazu. Sie wurden dann in "Vermischte 
Schriften" und "Erzählungen" aufgenommen. Das Werk 
gehört zu den besten und historisch wertvollsten 
Darstellungen des Wiener Volkslebens.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
96  
TACITUS (C .C.) - PICHENA, Curtius. C. Cornelii 
Taciti Opera Quae Extant.  Iuxta 
veterrimos Manuscriptos emendata, Notisqve auctioribus 
illustrata, Per Cvrtivm Pichenam ... Adiectus Index 
nominum, verborum, ac sententiarum locupletißimus, et 
exactißimus. 2 Tle. in 1 Bd. Francofuerti [FfM.], 
Marnius, Aubrius 1607. gr.-8°. 8 Bll., 513 S., 30 Bll., 
1Bl., 292 Sp., 2 Bll., 7 Bll. Mit Titel-. u. Druckervign. 
Ldr. d. Zt. Mit goldgeprägt. Namenstempel am flieg. 
Vorsatz gestemp. (0819-17)  
 € 450,00 
 

VD17 12:199654Y; Graesse VI, 9 - Pichena, Curtius 
(1554-1626), italienischer Philologe und Humanist, 
Botschafter der Grossherzöge der Toskana.   
 
 
97  
TENGER, Ignaz. 
Österreichischer 
Bürgermeister-
Almanach. Jubiläums-
Widmung zur Feier 
des 60jährigen 
Regierungs-Jubiläums 
Seiner kaiserl u. 
königl. Majestät Franz 
Josef I. Wien. Vlg. d. 
Österr.-ungarischen 
Invalidenbank 1908 
gr.-8°. XIII, 997 S. 
Mit über 3000 
Portraits öster-
reichischer Bürger-

meister OLn. Mit Goldpräg. Halbrelief von Kaiser Franz 
Josef, vier Wappen. Vordergelenk gelockert. (0758-18)
  
 € 180,00 
 

Vermutlich die erste und einzige Ausgabe. Enthält 
Abbildungen der Bürgermeister aller österreichischen 
Provinzen des Kaiserreiches. Außerdem die Daten dieser 
Bürgermeister wie Namen, Beruf, Geburtsjahr, 
Amtsantritt etc. 
 
98  
TIETZE, Hans (Bearb.). Die Denkmale der Stadt Wien 
(XI.-XXI. Bezirk). Mit archäologischen Beiträgen v. 
Heinrich Sitte. Wien, Schroll 1908. 4°. XXXIX, 544 S. 
Mit 1 Karte, 37 Taf. u. 625 Textabb. HLdr. d. Zt.. m. 
Linienvergoldung u. Rückensch. (Österreichische 
Kunsttopographie, Bd. II) EA. (2384-04)  
 € 220,00 
 
 

 
 
 
99  
TÜRKEI - GRIECHENLAND - SCHULZ, R. A. 
General-Karte der Europaeischen Türkey und des 
Königreichs Griechenland nebst einem grossen Theile der 
angrenzenden Länder. Grenzkolor. Kupferkarte. Wien, 
Artaria & Co 1838. 75, 5 x 57 cm. Gefalt. auf Leinen 
gezogen. In Orig.-Schuber. (1766-18)  
 € 200,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



100  
VEGETIUS Renatus, Flavius. Veteres de Re Militarii 
Scriptores quotquot extant, nunc prima vice in unuum 
redacti corpus. - [Beigeb.:] STEWECHIUS, God. 
Commentarius ad Flavi Vegeti Renati Libros de Re 
Militari Nunc primum figuris aeneis illustratus. 2 Tle. in 
1 Bd. Wesel, Hoogenhuysen 1670. gr.-8°. 1 w. Bl., gest. 
Tit., 23 Bll., 510 S.; Gest. Tit., 6 Bll., 78, 604 S., 25 Bll. 
(Index), 1 w. Bl. Mit 1 mehrf. gefalt. Tab. u. mehreren 
Textkupfern. Pgmt. d. Zt. m. hs. Rückentit. 2. gest. Tit. 
m. Randläsuren. 1 kl. Wurmloch im Index. Im Ganzen 
sehr schönes Expl. (0009-10)  
 € 580,00 
 
VD 17 1:047308C; Ebert 23447 - Bedeutendes und 
wichtigstes Werk von Publius Flavius Vegetius Renatus 
(Kriegstheoretiker des ausgehenden 4. Jhdts.) über 
römische Kriegsführung, Strategie und Taktik. Coautoren 
sind Sextus Julius Frontinus, Claudius Aelianus, Polybius 
u. a. Das Vorwort stammt  v. H[ugo] Grotius. Der zweite 
Teil enthält  den kritischen Kommentar des Herausgebers 
God[escalcus] Stewechius. Die Kupfertitel u. Textkupfer 
zeigen Kriegsgerät, Reiter, Rüstungen etc.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
101  
VENEDIG IN WIEN - Führer durch die Ausstellung 
'Venedig in Wien'. Mai-October 1895. Herausgegeben 
von der Ausstellungs-Direction. 'Englischer Garten' am 
Praterstern. Wien, Vlg. d. Direction d. 'Englischen 
Gartens' 1895. 8°. 62 S., 5 Bll. Mit zahlr. Abb. u. 1 
doppelbl.-gr. Plan. u. zahlr. Inseraten. OBrosch. m. farb. 
Einbandillustr. In sehr gutem Zustand. (1505-18)
  
 € 150,00 
 
Slg. Mayer 1219 - Äußerst seltener Katalog. - Der 
Vergnügungspark Venedig in Wien war einer der ersten 
Themenparks der Welt. Er wurde am 18. Mai 1895 im 
Wiener Prater eröffnet. Auf dem Gelände entstand eine 
50.000 m² große bauliche Anmutung Venedigs. Die 
ganze Anlage war um drei große Plätze (campi) 
gruppiert, die jeweils von verschiedenen nachgebauten 
historischen Palazzi umsäumt wurden. Außerhalb dieser 
Bauten wurden die drei Plätze von einem künstlichen 
Wasserlauf umspült, der an mehreren Stellen beiderseits 
von Häusern begrenzt wurde. Der etwa 1 km lange Kanal 
wies eine Mindestbreite von fünf Metern auf sowie ein  

 
schwaches Gefälle, um Fließwasser zu erzielen. Die auf 
dem Kanal angebotenen Bootsfahrten fanden in original 
venezianischen Gondeln statt, die von echten 
venezianischen Gondolieri bewegt wurden.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
102  
VICTOR, Sex[tus] Aur[elius]. Historiae Romanae 
scriptores minores. Sex. Aur. Victor, Sex. Rufus, 
Eutropius, Messala Corvinus. Ad optimas editiones 
collati ... Editio accurata. Biponti, (Zweibrücken), Ex 
Typographia Societatis 1789. 8°. XLV, 354 S., 32 Bll. 
(Index), 1 Bl. Mit Titelkupfervignette (Porträt Kaiser 
Valens). HLdr. d. Zt. Mit reicher Rückengoldpräg. 
Vollgoldschn. Gest. Exlibris am Innendeckel. Deckel 
schwach berieb. (3027-13)  
 € 150,00 
 
Enthält: 1. Sextus Aurelius Victor: De Origine Gentis 
Romanae. - 2. De Viris Illustribus Urbis Romae. - 3. De 
Caesaribus Historiae Abbreviateae Pars Altera. - 4. 
Epitome De Caesaribus. - 5. Sextus Rufus: Breviarium de 
Victorii et Provinciis Populi Romani ad Valentem 
Augustum. - 6. Eutropii: Breviarium Historiae Romanae 
ad Valentem Augustum. - 7. Messalae Corivni. Libellus 
de Augusti Progenie.   
 

 
 
 
 
 
 



103  
VOLNEY, [Constantine Francois de Chasseboeuf, 
Comte de]. Voyage en Egypte et en Syrie. 5me éd. 2 
vols. Paris, Bossange 1821-22. gr.-8°. 2 Bll., 455 S., 1 
Bl.; 2 Bll., VIII, 456 S. Mit 1 gefalt. Plan, 3 gefalt. Karten 
u. 4 gefalt. Kupfertaf. HLdr. d. Zt. Mit Rückengoldpräg. 
Rü. restaur. Stellenw. stockfleckig. (2246-14)  
 € 500,00 
 
vgl. Brunet, V, 1351; vgl. Cox I, 235; Gay 2275; 
Ibrahim-Hilmy I,186; Chadenat, 720 - "One of the most 
exact and valuable works of the kind ever published, all 
personal details being eliminated to economise the time 
of readers" (Cox). - Constantin François Chasseboeuf 
Boisgirais, Comte de Volney (1757-1820), französischer 
Reisender, Orientalist und Geschichtsphilosoph. Der 
Abkömmling einer ländlichen Adelsfamilie studierte in 
Paris Medizin und Philosophie. Dort war er auch Gast in 
den Salons von Baron Holbach und Madame Helvétius, 
wo er die Bekanntschaft von Voltaire, Diderot, 
d'Alembert und Benjamin Franklin machte. Mit letzterem 
blieb er auch schriftlich verbunden. 1782 unternahm er 
eine mehrjährige Reise in das Osmanische Reich, die ihn 
nach Syrien, Palästina und Ägypten führte. In der 
französischen Revolution war er Mitglied der 
Nationalversammlung.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
104  
Währing. Ein Heimatbuch des 18. Wiener 
Gemeindebezirkes. Herausgegeben von der 
Arbeitsgemeinschaft 'Währinger Heimatkunde'. 3 Bde. in 
1 Bd. Wien, Selbstvlg. 1923-25. gr.-8°. VI (2) 838 S. Mit 
3 farb. Frontisp., zahlr. tlw. photogr. Abb., 2 mehrf. 
gefalt. Plänen. Ln. mit aufgez. vord. OU. (0447-12)
  
 € 150,00 
 

Slg. Mayer 1439   
 
 
105  
WAGNER, Robert (Einf.). Südbahn-Album. Malerische 
Ansichten in der Nähe der k. k. Südbahn von Wien bis 
Triest (1856). Graz, Akademische Druck- u. 
Verlagsanstalt (1991). quer.-4°. 32 S., 32 Taf. OLdr. Mit 
Goldpräg. Schwache Delle am Vorderdeckel. (1587-18)
  
 € 65,00 
 

Eines von 100 in Leder gebundenen numerierten 
Exemplaren.   
 

106  
WEIDMANN, F[ranz] C[arl]. Die Alpengegenden 
Niederösterreichs und Obersteyermarks im Bereiche der 
Eisenbahn von Wien bis Mürzzuschlag. 5. verb. Aufl. 
Wien, Gerold's Sohn 1871. 12°. XVI, 256 S. Mit 1 mehrf. 
gefalt. Karte. OKart. mit Einbandill. am Hinterdeckel. 
Namenstempel (Gerold) am Vorderdeckel. Kanten leicht 
berieb. (2498-13)  
 € 160,00 
 
Slg. Mayer 8204 (2. Aufl.)   
 
107  
WEIDMANN, F[ranz] C[arl]. Der Tourist auf der 
Westbahn von Wien bis Linz nebst Ausflügen in den 
Wienerwald, das Oetschergebiet, das Ennsthal und an den 
grossen Priel. 3. verb. Aufl. v. Theodor Gettinger. Wien, 
Gerold's Sohn 1871. 12°. 208 S. Mit 1 mehrf. gefalt. 
Karte. OKart. m. Einbandill. a. d. Hinterdeckel, dieser 
etw. gelockert. Namenstempel (Gerold) a. d. 
Vorderdeckel. (1160-05)  
 € 150,00 
 
Mit 1 gefalt. lithogr. Karte: "Die Kaiserin-Elisabeth-
Westbahn von Linz bis Wien".   
 
108  
WEIDMANN F[ranz] C[arl]. Wien's malerische 
Umgebungen. 4. umgearb. Aufl. v. Theodor Gettinger. 
Wien, Gerold's Sohn 1870. 12°. VI, 154 S. Mit einigen 
Textholzschn. u. 1 mehrf. gefalt. Karte. OKart. 
Namenstempel (Gerold) am Vorderdeckel u.  Vors. 
Einbd. leicht fleckig, in sehr gutem Zustand. (2501-13)
  
 € 150,00 
 

Slg. Mayer 1515   
 
 
 
109  
WEISKERN, Friedrich Wilhelm. Topographie von 
Niederösterreich, in welcher alle Städte. Märkte, Dörfer, 
Klöster, Schlößer, Herrschaften, Landgüter, Edelsitze, 
Freyhöfe, nahmhafter Oerter u. d. g. angezeiget werden, 
die in diesem Erzherzogthume wirklich angetroffen 
werden, oder sich ehmals darinn befunden haben. 3 Bde. 
in 2 geb. Wien, Kurzböck 1769-70. Tit., 3 Bll., 428; Tit., 
327 (1) S.; Tit., 1 Bl., 222 S., 2 Bll., 177 (22) S. Mit 
Titelportr. (gest. v. J. Mansfeld) u. 1 mehrf. gefalt. Plan 
von Wien in Kupfer. Ldr. im Stil d. Zt. m. 
Rückengoldpräg. Stellenw. Textunterstreich. im 3. Bd. 
EA (1339-08)  
 € 800,00 
 
Slg. Mayer 462; Wurzbach LIV, 80; Gugitz III, 12024 - 
Die Bände 1, 2 enthalten die Beschreibung v. 
Niederösterreich mit alphabetischer Reihung d. Orte. In 
Band 3 die "Beschreibung der k.k. Haupt und 
Residenzstade Wien, als der dritte Theil zur 
österreichischen Topographie" mit der Nennung aller 
Häuser der Stadt und der Vorstädte.   
 
 
 



 
 
 
110  
WEISSENBACHER, Victor. Geschichte des k. u. k. 
Infanterie-Regimentes Nr. 19 Erzherzog Franz Ferdinand 
von der Errichtung von 1734 bis 1896. Wien, Kreisel & 
Gröger 1896. 4°. 7 Bll., 916 S. Mit 8 (davon 2 farb.) gest. 
Taf. u. 1 mehrf. gefalt. farb. Karte in Lasche. OLn. m . 
Silberpräg. In sehr gutem Zustand. EA. (0840-18)
  
 € 340,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
111  
 
WIEN - FRIED, F. Topographische Karte der 
Umgebungen Wien's nach den neuesten und besten 
Hülfsquellen / Carte topographique des Environs de 
Vienne. Orig.-Kupferstichkarte. Wien, Artaria 1833. 62 x 
80 cm. auf Leinen aufgezogen. In Orig.-Pappschuber. In 
sehr gutem Zustand. (0587-18)  
 € 150,00 
 
 
112  
WIEN - Strassen- und Nummernplan von Wien und 
Vororten (bis Schönbrunn). Farbllithogr. Plan. Wien, 
Artaria 1889. 81 x 73 cm. Auf Leinen gezogen. (0366-18)
  
 € 180,00 
 

Detailreicher Plan mit ausführl. Legende.   
 
 
 
 

113  
WIEN - LOOS, Carl. Neuester Plan der k.k. Reichs- 
Haupt- u. Residenzstadt Wien der Vororte und 
Umgebung ausgedehnt bis (Döbling, Dornbach, Hietzing, 
Schönbrunn, Simmering u. Kaisermühlen. Wien, Carl 
Teufen 1878. 54 x 70 cm. farblith. Karte u. 46 S. u. 1 
gefalt. farb. Plan sämmtlicher Linien der Wiener 
Tramway-Gesellschaft. OHLn. m. farb. Einbandill. 
(1404-18)  
 € 120,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
114  
Topographische Karte von Wien's Umgebungen auf 4 
Meilen im Umkreis. Wien, Artaria & Comp. [ca. 1869]. 
54 x 74 cm. Lithogr. Karte auf Leinen mont. u. gefalt. in 
OLn.-Mappe. m. Gold- u. Blindpräg. In sehr gutem 
Zustand. (0296-18)  
 € 140,00 
 
F. Orlitsek, del.  u. D. Huber. sc.   
 
115  
THERESIANISCHE AKADEMIE - Weisung für 
Präfekte. In der k. k. Theresianischen Ritterakademie. 
Wien, Schönfeldische k. k. priv. Buchdruckerey 1802. 
kl.-4°. 46 S. Mit gest. Titelvign. u. 1 Textkupfer. Brosch. 
d. Zt. Exlibris. Alter Namenstempel („Colloredo“) am 
Titelblatt. (1695-18)  
 € 200,00 
 
Gugitz 4557, Nicht bei Holzmann-Boh., Slg. Mayer, Eckl 
- Mit je einer Ansicht des Portals als Titelvignette sowie 
des Gartentempels (Textkupfer). Zum Buchdrucker 
Schönfeld vgl. Frank-Frimmel, Buchwesen in Wien, S. 
174.  

 
 



116  
Wiener Bildermappe Nr. 1. Adolf Frohner, Alfred 
Hrdlicka, Rudolf Schönwald. Bad Wildungen, galerie - 
ars grafica - edition 1971. 4°. 3 Original Grafiken, 3 
Handschriftproben, 6 Originalfotos von Elke Franz-Zeiss. 
OLn-Mappe in sehr gutem Zustand (1301-14)  
 € 480,00 
 
Diese Wiener Bildermappe erschien in einer Auflage von 
nur 100 Exemplaren. Sie enthält drei signierte und 
nummerierte Originalgraphiken von Frohner [Radierung], 
Schönwald [Farbholzschnitt] und Hrdlicka [Radierung], 6 
Porträtphotos [verso jeweils mit Photographenstempel v. 
E. Franz-Zeiss], ferner 3 Bll. Handschriftenfaksim. der 
genannten Künstler.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
117  
WINCKELL, Georg Franz Dietrich aus dem. 
Handbuch für Jäger, Jagdberechtigte. 2., verm. u. ganz 
umgearb. Aufl. 3 Bde. Lpz., Brockhaus 1820-1822. 8°. 
32, CCCCLXIV, 477 (3); XVIII, 813; XIV, 874 S. Mit 2 
gefalt. Kupfertaf., 5 Falttabellen, u. 2 Musikbeilagen 
HLdr. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückensch. Berieb. Kl. 
Namenstempel am Vors. (2839-13)  
 € 450,00 
 
Lindner 2279.02; Knorring 1304 - "Man kann es noch 
heute als die beste Grundlage für jagdliches Wissen und 
jagdliche Erfahrungen bezeichnen" (ADB XLIII, 343). 
Mit den Anhängen: "Vom Schießgewehr" und "Teutsch-
französisches Wörterbuch der Jägersprache".   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

118  
XENOPHON. Xenophontis ephesii de anthia 
habrocomie. Ephesiacorum libri V. Graece et latine. 
Recensuit supplevit emendavit latine vertit... indicibus 
instruxit Aloys Emeric. Libe Baro Locella. Wien, 
Blumauer 1796. gr.-8°. XXVIII, 303 (1) S. HLdr. d. Zt. 
m. Rückengoldpräg. 2 gest. Wappen-Exlibris a. d. 
Innendeckel. Leicht berieb. EA (3011-13)  
 € 450,00 
 
Griechisch-lateinische Parallelausgabe. Mit ausführl. 
Kommentar u. Index.   
 
 
 
119  
YBBSITZ - 
MEYER, Ernst. 
Geschichte des 
Marktes Ybbsitz. 2. 
Aufl. Abblitz, Vlg. 
der Marktgemeinde 
1928. gr.-8°. 454 
(4) S. Mit 1 
doppelbl.-gr. 
Ansicht  und 30 
photographischen. 
Taf. OLn. mit Gold-
prägung.Tadellos. 
(2306-03)
 
 
 
                                                                             € 150,00 
 

Mit eigenh. Widmung und Stempel der Bürgermeisters, 
1941.   
 
 
 
120  
ZIEGLER - HESSE, Hermann (Hrsg.). Merkwürdige 
Geschichten. 5 Bde. (Komplett!) Bern, Seldwyla [1922]. 
8°. Insg. 902 S. Jeder Bd. m. 1 Orig.-Holzschn. v. 
Richard Ziegler als Frontisp. OHPgmt. m. Kopffarbschn. 
in Orig.-Schuber. Rückenschild am Pappschuber tlw. 
abgelöst. (0021-13)  
 € 450,00 
 
Bd. 1: Jean Paul-Die wunderbare Gesellschaft in der 
Neujahrsnacht; Bd. 2: Novellino-Novellen u. Schwänke 
der ältesten italienischen Erzähler; Bd. 3: Geschichten 
aus Japan; Bd. 4: Aus Arnims Wintergarten; Bd. 5: 
Mordprozesse. Jeder Bd. m. Nachwort des Hrsg. 
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